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APRESENTAÇÃO DO CURSO 
Olá, meus amigos. Como estão?  Sejam bem-vindos ao Estratégia Concursos, simplesmente o melhor curso 
preparatório para concursos do Brasil!  

Temos a felicidade de apresentar a vocês o nosso curso de Contabilidade com TEORIA E QUESTÕES 
COMENTADAS. 

METODOLOGIA 

Conteúdo 

Quem conhece os cursos do Estratégia sabe que trabalhamos basicamente com a seguinte estrutura didática: 
Livros Digitais em PDF (Teoria e Questões) + Vídeos Completos (Teoria + Questões) + Fórum de Dúvidas.  

É muito importante que, em um primeiro momento, você leia o material escrito e, como forma de reforçar 
algum conteúdo, assista aos vídeos. É uma regra absoluta, professores? NÃO! Mas é a nossa sugestão para 
vocês, tudo bem? 

A Contabilidade é uma ciência desafiadora, é verdade, e exigirá dedicação e comprometimento, mas temos 
certeza que isso não será problema para vocês.  

Gostaríamos de ressaltar que nosso curso está 100% atualizado de acordo com: 

- Lei 6.404/76: Também conhecida como Lei das Sociedades Por Ações (LSA) e pilar da Contabilidade. 

- Principais pontos dos chamados Pronunciamentos Contábeis (CPCs), tema praticamente obrigatório em 
provas de concursos públicos e exames.  

- Pontos necessários de doutrina e do Manual de Contabilidade Societária (FIPECAFI). 

 

Questões de Concursos 

Além da teoria, para o aprendizado da contabilidade é essencial a resolução exaustiva de questões de provas 
anteriores. Além de ajudarem na fixação do conteúdo, as bancas tendem a repetir os enunciados.  

FONTES

Lei 6.404/76 CPCs Doutrina FIPECAFI
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Por disso, ao longo do conteúdo teórico, apresentaremos uma série de questões, de forma didática, para 
demonstrar como o tema é cobrado em provas. Temos questões apresentadas ao longo da exposição teórica, 
como fixação de conteúdo, e no final de cada aula, uma carga extra de exercícios para treinamento.   

Resumos e Mapas Mentais 

Adicionalmente, na área do aluno, apresentaremos um resumo simples do que foi abordado no conteúdo 
teórico e, ainda, mapas mentais para ajudar na fixação do conteúdo. 

É assim que conduziremos os nossos cursos! Uma forma que está auxiliando diversas pessoas a conseguirem 
aprovação nos mais diversos certames.  Agora, permita-nos fazer uma pequena apresentação pessoal.  

APRESENTAÇÃO PESSOAL 

Meu nome é Luciano Rosa, sou Agente Fiscal de Rendas da Secretaria da Fazenda do Estado de São Paulo, 
e professor de contabilidade para concursos no site do Estratégia. 

Coautor do livro Contabilidade Avançada Facilitada para Concursos – Teoria e questões e mais de 200 
questões comentadas, livro baseado nos Pronunciamentos Contábeis emanados do Comitê de 
Pronunciamentos Contábeis, publicados pela Editora Método. 

Meu nome é Silvio Sande, sou graduado em Ciências Contábeis pela Universidade Visconde de Cairu na Bahia 
e sou professor de Contabilidade Geral, Contabilidade Avançada, Contabilidade de Custos e Análise das 
Demonstrações Contábeis aqui no Estratégia Concursos. 

Meu nome é Julio Cardozo, e sou professor das disciplinas de Contabilidade Geral, Avançada, de Custos e 
Perícia Contábil aqui no Estratégia Concursos. 

Atualmente sou Auditor Fiscal do estado do Espírito Santo e trabalho diretamente na fiscalização de ICMS. 
Fui sargento da Força Aérea Brasileira, controlador de tráfego aéreo, por 14 anos, tendo ingressado no 
serviço público com 17 anos de idade. 

Vejam que somos três professores totalmente dedicados à sua aprovação. 

Sigam as nossas redes sociais para muitas e muitas dicas de contabilidade para concursos: 

Facebook: Contabilidade para Concursos – Grupo de Estudos  

Instagram: @contabilidadeconcurso, @prof.silviosande e @profjuliocardozo  
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CRONOGRAMA DE AULAS 

Os cronogramas estão na área do aluno. Caso seja necessário, alguma alteração pode ser realizada, por isso, 
é importante acompanhar sempre a área do aluno.  

Luciano Rosa/Silvio Sande/Julio Cardozo 

Quaisquer dúvidas, falem com a gente. 

Se eu vi mais longe, foi por estar sobre ombros de gigantes. 

Isaac Newton 

PERGUNTAS FREQUENTES NO CURSO 

1 – Professores, devo começar pelo PDF ou pelos vídeos? 

Resposta: Faça o teste na aula 00 e veja o que melhor funciona para você. De maneira geral, entendemos 
ser mais proveitoso começar pelo PDF, pois, além de mais completos, podemos ter um avanço mais rápido 
e eficiente no curso. Caso algum assunto fique meio travado no PDF, recorra aos vídeos como apoio.  É 
normal que na nossa jornada de estudos a gente passe por fases, sabiam? Às vezes estamos com mais 
vontade de estudar os PDFs e outros momentos queremos os vídeos. Isso é perfeitamente normal, acredite! 
O importante é que seu estudo seja sempre ATIVO e contínuo.  

2 – Professores, há necessidade de utilizar um livro para complementar? 

Resposta: Não. O nosso curso é completo. Para isso disponibilizamos PDF + Vídeos + Fórum de dúvidas + 
Mapas Mentais + Resumos + Slides + Questões da banca.  

3 – Professores, há necessidade de imprimir os Pronunciamentos Contábeis - CPCs para leitura seca? 

Resposta: Não. E nem é recomendável. As normas em geral são muito grandes e técnicas. O que você precisa 
saber sobre os CPCs está no curso.  

4 – Professores, em que parte termina a contabilidade geral e começa a avançada? 

Resposta: Hoje, não há mais rigor nessa distinção. As bancas entendem que contabilidade geral já contém 
os chamados Pronunciamentos Contábeis (que seriam a parte de Contabilidade Avançada). Todavia, 
costumamos dizer que a Contabilidade Geral hoje contempla a parte inicial até a Demonstração dos Fluxos 
de Caixa. 

5 – Professores, preciso terminar a Contabilidade Avançada para estudar Contabilidade de Custos? 

Resposta: Não, mas é necessário conhecer pelo menos a parte de Contabilidade Geral que aborda a 
Demonstração do Resultado do Exercício. 
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DICAS PARA QUE VOCÊ POSSA APRENDER 

CONTABILIDADE E EVOLUIR NA DISCIPLINA 

Antes de começar a aula propriamente dita, vamos deixar aqui algumas dicas para que vocês possam 
melhorar/iniciar os estudos de contabilidade. Leia com atenção! 

Dica 1: Saiba o que cai na sua prova e qual a extensão. 

Tenha o costume de SEMPRE ler o seu edital para saber o que será exigido. Isso é um compromisso seu como 
aluno. Nós, professores, também fazemos isso para prepararmos um curso direcionado e na medida que 
você precisa para sua prova. Mas você precisa fazer a sua parte.  

Dica 2: Tenha em mente que a disciplina por vezes é complexa (não há como negar isso) e a perfeita 
compreensão para concursos demanda tempo e paciência. 

No começo do curso, muita gente se queixa que não entende o funcionamento de alguns conceitos e 
convenções. Acreditem, é perfeitamente normal. Estudar Contabilidade exige amadurecimento, paciência e 
dedicação! “Mais importante do que a velocidade, é a direção”.  

Dica 3: Saiba que a Contabilidade é uma ciência com convenções próprias e vocabulário próprios. 

Algumas expressões, verbos, convenções são próprios da Contabilidade. Assim, tenha mente aberta para 
“aceitar” algumas ideias e entenda que, em certas situações, será necessário deixar “pré-conceitos” de lado.   

Um exemplo clássico: Débito não significa necessariamente alguma coisa ruim e crédito não significa coisa 
boa. Quando começar os estudos, saiba que essas palavras são utilizadas na disciplina com sentido peculiar. 
Por favor, nos dê esse voto de confiança.  

Verbos como realizar, incorrer, transcorrer, apropriar serão apresentados a você nessa jornada e possuem 
significado especial para a Ciência Contábil.  

Dica 4: Um passo de cada vez.  

A disciplina é demasiadamente EXTENSA, interligada e o curso está estruturado para ser bem gradual, passo 
a passo. Os assuntos são interdependentes e, alguns conceitos são apresentados de maneira inicial em uma 
aula e aprofundados em outras, caso seja necessário para você. Há assuntos que você verá na aula 00 que 
só serão tratadas com profundidade na aula 03, por exemplo.  

Dica 5: Conheça a banca que fará a sua prova. Cada uma das bancas tem um estilo peculiar de cobrança. 

Hoje, podemos dizer seguramente que cada uma das principais bancas cobra a matéria de seu modo. Então, 
é imperativo conhecer os principais temas cobrados por cada uma e as peculiaridades. “Se você conhece o 
inimigo e conhece a si mesmo, não precisa temer o resultado de cem batalhas” Sun Tzu.  
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Dica 6: Faça questões e simulados rotineiramente. 

Assim como é importante treinar em outras matérias, na Contabilidade não é diferente. Para ganhar tempo, 
agilidade e conhecimento, reserve tempo na sua rotina para resolução de exercícios!  

Dica 7:  Não fique muito tempo sem estudar Contabilidade. 

Especialmente no começo, é fundamental que não haja grandes intervalos de tempo sem ter contato com a 
disciplina, pois estamos fazendo a nossa “base contábil”, como se fosse a construção de uma casa mesmo. 
Se possível, tenha contato diário com a disciplina, mesmo que seja um tempo pequeno.  

Dica 8: Utilize o fórum de dúvidas (dos cursos) ou nosso grupo de estudo no Facebook/Telegram para sanar 
suas dúvidas. 

Estamos à disposição de vocês para retirarmos as dúvidas que certamente terão ao longo do estudo. Apenas 
destacamos que o nosso compromisso é retirarmos as dúvidas referentes AO NOSSO MATERIAL, tudo bem? 
Questões de sites de concursos, resoluções provas são atendidas QUANDO POSSÍVEL.  

Dica 9: Tenha paciência e saiba que essa é uma etapa necessária na vida e, depois da aprovação, a vida 
melhora E MUITO! 

Vamos ao curso?
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COMEÇANDO 

A primeira pergunta que deve vir à sua mente é a seguinte: o que é Contabilidade?  

Trata-se de uma Ciência Social, a qual vem se desenvolvendo desde que a Humanidade começou a sentir a 
necessidade de acumular e registrar riqueza e a fazer operações mercantis. A Ciência Contábil surge e se 
aperfeiçoa com a missão de captar, escriturar, interpretar fatos que afetavam o PATRIMÔNIO de pessoas.   

Nossa querida Contabilidade estuda e cuida do controle, do registro, de todos os eventos que, de alguma 
forma, modificam a riqueza das ENTIDADES. Atualmente, a doutrina nos apresenta diversas definições para 
a nossa querida ciência, mas separamos duas delas para vocês, pois já foram cobradas em provas, vejam: 

Definição oficial de contabilidade: Contabilidade é a ciência que estuda e pratica as 
funções de orientação, de controle e de registro dos atos e fatos de uma administração 
econômica (1º Congresso Brasileiro de Contabilidade/1924).  

Vamos esquematizar:  

 

 

 

 

Aqui temos destacado o caráter científico da Contabilidade e sua missão como instrumento de auxílio à 
gestão. Já podemos resolver uma questão?  Sim, vejam: 

(CEBRASPE/Agente de Investigação/Polícia Civil da Paraíba/PC PB/2022) Segundo a teoria contábil 
contemporânea, a contabilidade é mais adequadamente classificada como uma 

 a) metodologia. 

 b) técnica. 

 c) arte. 

 d) prática. 

 e) ciência. 

Comentários:  

Conforme apresentado em sua definição oficial, Contabilidade é considerada atualmente uma CIÊNCIA que 
estuda e pratica as funções de orientação, de controle e de registro dos atos e fatos de uma administração 
econômica.  

F
U
N
Ç
Õ
E
S 

 
 Ciência 

 Orientação 

 
Controle 

 
Registro 

 Estuda e Pratica 
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Em outras abordagens teóricas, já foi considerada como uma metodologia, técnica e até mesmo uma arte! 
Todavia, atualmente devemos considerar que a Contabilidade é uma ciência, com objeto de estudo próprio. 

Gabarito: E 

Agora vejamos outra definição trazida pela doutrina: 

A Contabilidade é, objetivamente, um sistema de informação e avaliação destinado a 
prover seus usuários com demonstrações e análises de natureza econômica, financeira, 
física e de produtividade, com relação à entidade objeto de contabilização'' – (IPECAFI). 

Vamos esquematizar: 

 

O IPECAFI (Instituto de Pesquisas Contábeis, Atuariais e Financeiras), atual FIPECAFI, elaborou um trabalho 
intitulado “Estrutura Conceitual Básica da Contabilidade” no ano de 1986, o qual trazia os postulados, 
princípios e convenções contábeis.  

Nessa definição, elaborada pelo IPECAFI, temos apresentado o viés de sistema de informação que a 
Contabilidade também possui. Existem fatos relevantes que estão ocorrendo e modificando o patrimônio de 
entidades contábeis, isto é, pessoas físicas, jurídicas, ou até mesmo, entes despersonalizados, mas que são 
de interesse da ciência contábil. Esses fatos são registrados, trabalhados e externalizados na forma de 
informações úteis para os devidos interessados. Interessante não é mesmo?  

Poderíamos fazer o seguinte esquema: 

  

 

 Contabilidade 
 

 
Sistema de 
Informação  

 
Prover Usuários 

com informações 

 

 
Econômicas, 

Financeiras, Físicas 
e de Produtividade 

 

 
 
Relacionada com a 

Entidade 

 

 
1 - Fatos 

Relevantes 

 

 
2 - Registro 

 

 
3 - 

Tratamento  

 

 
4 - Divulgação 

 

 
5 -Tomada de 

Decisões 
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Exemplo: se você é um grande investidor e quer empregar o seu CAPITAL em uma grande rede de 
supermercados brasileira, não vai querer analisar cada contrato assumido pela entidade, pegar todas as 
notas fiscais de venda, de compra, para saber como anda a saúde financeira daquela companhia, não é?  

Pois então, a Contabilidade irá te fornecer essas informações, de modo sistematizado e padronizado, através 
das DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS também chamadas em certas situações de DEMONSTRAÇÕES 
FINANCEIRAS. A principal finalidade da contabilidade é fornecer informações aos seus usuários para ajudá-
los a tomarem decisões. 

Portanto, se você quer investir em uma empresa, não vá até ela procurar suas notas fiscais, seus contratos e 
procurar saber o quanto ela tem de lucro! Faça mais simples, veja as informações que a Contabilidade 
produz. As grandes empresas, como as que têm ações em bolsa, publicam no mínimo anualmente as suas 
demonstrações contábeis. Em breve você conhecerá quais são. 

Basta lembrar que muitas vezes vemos nos noticiários as notícias: Banco X publica as suas demonstrações 
contábeis e tem crescimento de Y%. Empresa Petrolífera Z tem prejuízo de ordem histórica, e assim por 
diante.  

Assim, existe uma técnica contábil que reúne todos os documentos que contenham fatos contábeis, isto é, 
fatos que geram alterações na riqueza da entidade, lançando-os nos registros contábeis respectivos, como 
livros, fichas, que darão suporte para a elaboração e publicação das demonstrações contábeis. Essa técnica 
contábil é chamada de ESCRITURAÇÃO.  É mais ou menos assim: 

Exemplo de fatos que são escriturados: 

                              

Então, ao nos depararmos com os arquivos contábeis de uma entidade, encontraremos todos esses fatos 
registrados.  Tudo bem, até aqui? Você já sabe a utilidade da Contabilidade, meu querido aluno.  

  Escrituração 

 
Compra de 

mercadorias 

 
Venda de 

mercadorias 

 
 
Recebimento de 

clientes 

 
Pagamento de 
fornecedores 

 
Compra de terreno 
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DIVISÕES DIDÁTICAS DA CONTABILIDADE 

Podemos dividir, de maneira didática, a Contabilidade em dois ramos: 

➢ Contabilidade Teórica: focado no estudo da Contabilidade como ciência, estudando seus 
princípios, teorias, axiomas.  
 

➢ Contabilidade Prática: está preocupada com o registro de fatos que interessam à 
Contabilidade em livros competentes. 

Ao longo das nossas aulas, estudaremos essas duas vertentes, ok?  

 

(Perito Criminal da Polícia Federal/Área 1/2018) A contabilidade teórica consiste no registro das 
operações de determinada entidade em livros mantidos para essa finalidade. 

Comentários:  

Item errado, pessoa!! Como apresentado, a Contabilidade Prática, e não Teórica, está preocupada 
com o registo de operações ocorridas nas entidades.  

 

Além disso, a Contabilidade pode ser aplicações em ramos específicos, como a Contabilidade 
Aplicado ao Setor Público, Contabilidade Gerencial, Contabilidade de Custos, Contabilidade 
Bancária, assim por diante.  

O nosso curso é focado na Contabilidade Geral, também chamada de Contabilidade Financeira, 
em Contabilidade de Custos e Análise de Demonstrações Contábeis.  
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  OBJETO DE ESTUDO DA CONTABILIDADE 

Por ser uma ciência, a Contabilidade possui objeto de estudo próprio que é o patrimônio das entidades. Por 
patrimônio, entenda o conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade.  Confesse que nossa ideia inicial 
é apenas pensar em patrimônio como nossos bens, não é mesmo? “Estou estudando porque desejo formar 
um bom patrimônio”. Mas, para a Contabilidade, as obrigações das entidades, como por exemplo, suas 
dívidas, também integram o conceito de patrimônio.  

Além disso, percebam que estamos usando o termo “entidade” e não empresas, pois não são apenas as 
sociedades empresárias que são estudadas pela nossa ciência. Pessoas Físicas, Órgãos Públicos também 
podem ser campo de aplicação da Contabilidade, como será visto.  

Conforme previsão da norma contábil CPC 00 (R2), a entidade que reporta é a entidade que é obrigada a, ou 
decide, elaborar demonstrações contábeis.  Pode ser uma única entidade ou parte dela (por exemplo, um 
setor específico dentro de uma empresa, ou pode compreender mais de uma entidade, como ocorre em um 
grupo econômico. 

Destacamos, que essa entidade que reporta não é necessariamente uma entidade legal, como por exemplo, 
uma pessoa física.  

Esquematizemos: 

 

Agora, vamos resolver algumas questões: 

(Agente de Investigação/Polícia Civil da Paraíba/PC PB/2022) A contabilidade tem por objeto 

 a) o registro dos eventos que afetam o patrimônio. 

 b) o sistema de contas. 

 c) a divulgação de informações úteis ao usuário. 

 d) as entidades contábeis em geral. 

 e) o patrimônio das entidades. 

Comentários: 

Por ser uma ciência, a Contabilidade possui objeto de estudo próprio que é o patrimônio das entidades. Por 
patrimônio, entenda o conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade.  Portanto, nosso gabarito é e 
alternativa E. Vamos analisar as demais alternativas: 

a) o registro dos eventos que afetam o patrimônio.  

Patrimônio Bens Direitos Obrigações
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Errado, esse registro é a missão de uma das técnicas contábeis, chamada de escrituração.  

 b) o sistema de contas.  

Errado, as contas são importantíssimas para a Contabilidade, pois, por meio delas são registrados os 
elementos do patrimônio, como por exemplo, bens, direitos, obrigações, lucros, receitas, despesas.  Todavia, 
elas não representam o objeto da Contabilidade atualmente.  

 c) a divulgação de informações úteis ao usuário.  

Errado, essa divulgação representa uma das finalidades da Contabilidade, mas não seu objeto.  

 d) as entidades contábeis em geral.  

Errado, as entidades representam o campo de aplicação da Contabilidade, onde a nossa ciência será aplicada.  

 Gabarito: E 

(Prefeitura de Barra Velha/Tesouraria/2019) A contabilidade pode ser definida como uma ciência: 

a)  Social, que controla, organiza, estuda e avalia o patrimônio de uma entidade. 

b)  Exata, que controla, organiza, estuda e avalia o patrimônio de uma entidade. 

c)  Exata especifica, que controla, organiza, estuda e avalia o patrimônio de uma entidade. 

d)  Nenhuma das alternativas. 

Comentários:  

A Contabilidade é uma Ciência Social, cujo objeto da contabilidade é o patrimônio, que pode ser entendido 
como o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade.  

Gabarito: A 
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CAMPO DE APLICAÇÃO DA CONTABILIDADE 

O campo de aplicação da Contabilidade são as AZIENDAS. Por azienda devemos entender o patrimônio de 
uma pessoa que é gerido de maneira organizada. A Contabilidade se aplica a entidades quer tenham fins 
lucrativos (empresários), quer não (União, Estados, associações, por exemplo).  

A doutrina costuma classificar a azienda, quanto ao fim a que se destina, em três tipos, a saber: 

1) azienda econômica: Como, por exemplo, as empresas. Objetivo de lucro.  

2) aziendas econômico-sociais: São exemplo as associações, cuja sobra líquida é destinada a outros fins que 
não a remuneração do capital empregado. Por exemplo, a associação de moradores da Barra da Tijuca 
reverte o dinheiro que obteve ao término do exercício com a limpeza e o cultivo de árvores na região.  

3) aziendas sociais: Não possui escopo lucrativo, tal como a União, Estados, Municípios.  

Esquematizemos: 

           

Dica: Azienda lembra “fazenda”, não é mesmo? E fazenda combina com campo!! Hahaha. 
Olha aí um bizu para vocês não esquecerem mais disso!  

 

Azienda

Econômica Empresas

Sociais Governo

Econômico-sociais Associações
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FINALIDADE DA CONTABILIDADE E USUÁRIOS DAS 

DEMONSTRAÇÕES 

A finalidade principal da ciência contábil, que algumas vezes pode também ser chamada de objetivo, é 
fornecer a seus usuários informações sobre a situação patrimonial e financeira da entidade.  

Essas informações são essenciais a investidores, credores, fornecedores, governo e até mesmo aos próprios 
administradores da entidade, que precisam acompanhar como anda a “saúde” da empresa gerenciada. “  

Esquematizemos: 

                 

As demonstrações contábeis são preparadas e apresentadas para usuários externos em geral, tendo em 
vista suas finalidades distintas e necessidades diversas.  

Os usuários das demonstrações contábeis podem ser externos ou internos, conforme tenham ou não 
ligação e acesso às informações da entidade que as reporta. Assim sendo, um empregado de hierarquia 
inferior ou um sócio minoritário, mesmo sendo “de dentro” da empresa, não tem livre acesso às 
informações contábeis da empresa. Deve aguardar que sejam externadas. Nesse caso, são considerados 
usuários EXTERNOS.  Isso dá uma bela pegadinha de prova, hein!!  

 

Usuários internos: 

- Alta e Média Gerência da empresa; 

- Conselho de Administração; 

- Acionistas Controladores;  

Estão preocupados com o retorno dos seus investimentos, continuidade da empresa, decisões em nível 
estratégico. 

Usuários externos: 

- Empregados. Os empregados e seus representantes estão interessados em informações sobre a 
estabilidade e a lucratividade de seus empregadores. Também se interessam por informações que lhes 
permitam avaliar a capacidade que tem a entidade de prover sua remuneração, seus benefícios de 
aposentadoria e suas oportunidades de emprego.  

  Finalidade da Contabilidade  
 Fornecer Informações 
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- Investidores. Necessitam de informações para ajudá-los a decidir se devem comprar, manter ou vender 
investimentos. Os acionistas também estão interessados em informações que os habilitem a avaliar se a 
entidade tem capacidade de pagar dividendos. 

- Credores por empréstimos. Estes estão interessados em informações que lhes permitam determinar a 
capacidade da entidade em pagar seus empréstimos e os correspondentes juros no vencimento. 

- Fornecedores. Os fornecedores e outros credores estão interessados em informações que lhes permitam 
avaliar se as importâncias que lhes são devidas serão pagas nos respectivos vencimentos.  

- Clientes. Os clientes têm interesse em informações sobre a continuidade operacional da entidade, 
especialmente quando têm um relacionamento a longo-prazo com ela, ou dela dependem como fornecedor 
importante. 

- Governo e suas agências. Os governos e suas agências estão interessados na destinação de recursos e, 
portanto, nas atividades das entidades. Necessitam também de informações a fim de regulamentar as 
atividades das entidades, estabelecer políticas fiscais e servir de base para determinar a renda nacional e 
estatísticas semelhantes. 

- Público. As entidades afetam o público de diversas maneiras. Elas podem, por exemplo, fazer contribuição 
substancial à economia local de vários modos, inclusive empregando pessoas e utilizando fornecedores 
locais. As demonstrações contábeis podem ajudar o público fornecendo informações sobre a evolução do 
desempenho da entidade e os desenvolvimentos recentes. 

 

A seguir, algumas questões de prova: 

(FGV/ MPE-GO/Analista Contábil/2022) De acordo com o Pronunciamento Técnico CPC 00 (R2) - Estrutura 
Conceitual para Relatório Financeiro, os investidores, credores por empréstimos e outros credores 
existentes e potenciais são os principais usuários aos que se destinam os relatórios financeiros para fins 
gerais, uma vez que muitos deles 

 a) têm interesse pelos relatórios como um todo. 

 b) necessitam de informações precisas para basear a sua tomada de decisão. 

 c) podem ter outra localização geográfica, necessitando de parâmetros de informação diferenciada. 

 d) são os responsáveis por grande parte do financiamento das entidades que reportam. 

 e) não podem exigir que as entidades que reportam forneçam informações diretamente a eles. 

 

 
Usuários 

 
Governo e suas 

agências   
Credores por 
empréstimos  

Público  
 

Clientes 
 
Empregados 

 
Investidores 

 
Fornecedores 
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Comentários: 

O item 1.5 do CPC 00 (R2) afirma que muitos investidores, credores por empréstimos e outros credores, 
existentes e potenciais, não podem exigir que as entidades que reportam forneçam informações 
diretamente a eles, devendo se basear em relatórios financeiros para fins gerais para muitas das informações 
financeiras de que necessitam. Consequentemente, eles são os principais usuários aos quais se destinam 
relatórios financeiros para fins gerais.  Assim, o gabarito é a assertiva E. 

Conforme será visto em momento próprio, os demais itens não estão necessariamente errados, mas a 
alternativa E é a que mais de adequa aos principais usuários das informações contábeis.  Não se preocupe 
com os demais itens agora.  

Gabarito: E 

(Universidade Federal do Paraná/Contador/2019) Existem basicamente duas ramificações da 
Contabilidade: a Contabilidade Financeira, cujo objetivo primordial é atender as necessidades 
informacionais de usuários externos da informação contábil; e a Contabilidade Gerencial, cujo objetivo 
primordial é atender as necessidades informacionais de usuários internos da informação contábil.  

Considerando o exposto, assinale 1 se o usuário abaixo listado for usuário externo da informação contábil e 
2 se for usuário interno da informação contábil. 

(   )  Receita Federal do Brasil e demais autoridades tributárias. 

(   )  Acionistas não controladores. 

(   )  Alta e média gerência. 

(   )  Analistas de mercado de capitais. 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta, de cima para baixo. 

a)  1 – 2 – 1 – 1.  

b)  1 – 1 – 2 – 1.  

c)  1 – 1 – 1 – 2.  

d)  2 – 2 – 1 – 2.  

e)  2 – 1 – 2 – 2.  

Comentários: 

Vamos fazer as devidas correlações: 

(  )  Receita Federal do Brasil e demais autoridades tributárias = usuários externos (1) 

(   )  Acionistas não controladores: usuários externos. (1) 

(   )  Alta e média gerência: usuários internos. (2)  

(   )  Analistas de mercado de capitais: usuários externos. (1) 

Gabarito: B 

(Pref. Matinhos/PR/Contador/2019) Assinale a alternativa em que são listados unicamente usuários 
externos das informações contábeis. 

 a) Clientes, Fornecedores e Acionistas Minoritários. 

 b)  Acionistas Controladores, Conselho de Administração e Fisco. 
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 c)  Fisco, Acionistas Minoritários e Gestores. 

 d)  Acionistas Minoritários, Gestores e Clientes. 

 e)  Fornecedores, Conselho de Administração e Acionistas Controladores. 

Comentários: 

Conforme vimos em aula, são usuários externos: Empregados, Investidores (acionistas minoritários), 
Credores por empréstimos, Fornecedores, Clientes, Público, Governo e suas agências. Já os internos, são: 
Alta e Média Gerência da empresa; Conselho de Administração e Acionistas Controladores. Assim, o nosso 
gabarito é a letra a. 

Observação: apenas os acionistas controladores são considerados usuários internos. 

Gabarito: A 

Indo mais fundo! Há um Pronunciamento Contábil muito importante chamado CPC 00 – Estrutura Conceitual 
Básica da Contabilidade. Nele, temos a seguinte disposição: 

1.5 Muitos investidores, credores por empréstimos e outros credores, existentes e 
potenciais, não podem exigir que as entidades que reportam forneçam informações 
diretamente a eles, devendo se basear em relatórios financeiros para fins gerais para 
muitas das informações financeiras de que necessitam. Consequentemente, eles são os 
principais usuários aos quais se destinam relatórios financeiros para fins gerais. 

Portanto, em que pese estarmos dizendo que os usuários podem ser externos ou internos, há também 
aqueles que são os usuários PRINCIPAIS, ou seja, aqueles a quem as demonstrações contábeis se destinam 
principalmente.  

Os usuários principais são aqueles que não podem exigir à entidade informações diretamente, como nós, 
pessoas físicas, eu, você, ou alguém que vá emprestar dinheiro para a empresa. Esses são os usuários 
primários. 

Esquematizemos: 

 

Um Auditor Fiscal, por exemplo, não é usuário principal, considerando que, por suas prerrogativas, pode 
solicitar informações diretamente à empresa.  

Os usuários principais são, essencialmente, os usuários externos, que não podem solicitar informações para 
a empresa. Usam as informações contábeis para a tomada de decisão (conceder empréstimo, vender à prazo, 
comprar ações da empresa etc.). 

Para isso, as informações contábeis precisam ter credibilidade. Imagine uma empresa que esteja 
apresentando prejuízos constantes, e cuja situação financeira esteja se deteriorando. Quando isso acontece, 

  
Usuário Principal 
da Contabilidade 

 
Não pode exigir a 

informação 
diretamente 

 
Utiliza relatórios 
financeiros para 

fins gerais  
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a empresa perde o crédito, os bancos só emprestam com garantia, os fornecedores só vendem à vista (ou 
com pagamento antecipado...). 

Afinal, se uma empresa começa a ir “mal das pernas”, o que a impede de “melhorar” os números (ou seja, 
de fraudar suas demonstrações contábeis)? 

Bem, em primeiro lugar, o Contador, que assina as demonstrações e responde por elas. 

Em segundo lugar, a Auditoria Externa, que analisa as demonstrações e emite uma opinião sobre a 
adequação das demonstrações contábeis à estrutura aplicável.  

Para os usuários internos (administração da empresa), a situação muda totalmente. Não há necessidade de 
padrões tão rígidos.  
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FUNÇÕES DA CONTABILIDADE 

A Contabilidade tem em sua essência, basicamente, duas funções: 

a) função administrativa: como função administrativa, a contabilidade ajuda no controle do patrimônio. A 
saber, por exemplo, quanto temos de mercadoria em estoque, quanto temos de pagar de tributos, qual o 
valor que temos a pagar de salários, qual o montante que temos em caixa, no banco.  

b) função econômica: a função econômica da contabilidade está atrelada à apuração do lucro ou prejuízo 
do exercício, também conhecido como “RÉDITO” ou resultado do exercício. Não tem erro de digitação 
aqui, haha. É RÉDITO mesmo!  

Tal apuração é feita em uma demonstração específica, chamada Demonstração do Resultado do exercício, 
por meio da comparação entre as receitas e despesas. Quando as receitas são maiores que as despesas, 
temos lucro. Caso contrário, prejuízo.  

Esquematizemos:  

 

Vamos resolver uma questão! 

(UEPB/Assistente Administrativo/CREF 10/2021) A contabilidade tem em sua essência, basicamente, duas 
funções: 

 a)  Função administrativa: ajuda no controle do patrimônio. Função monetária: realiza a apuração do lucro 
ou prejuízo do exercício. 

 b)  Função preventiva: ajuda na proteção do patrimônio. Função econômica: realiza a apuração do déficit 
ou prejuízo do fluxo de caixa. 

 c)  Função administrativa: ajuda no controle do patrimônio. Função econômica: realiza a apuração do lucro 
ou prejuízo do exercício. 

 d)  Função preventiva: ajuda na proteção do patrimônio. Função econômica: realiza a apuração dos ganhos 
e perdas e seu impacto no orçamento do exercício. 

 e)  Função administrativa: ajuda no controle do patrimônio. Função cambial: realiza a apuração do câmbio 
e a variação monetária. 

Comentários: 

A Contabilidade tem em sua essência, basicamente, duas funções: 

Função administrativa

Controle do patrimônio

Função econômica

Apuração do lucro ou prejuízo 
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a) função administrativa: como função administrativa, a contabilidade ajuda no controle do patrimônio. A 
saber, por exemplo, quanto temos de mercadoria em estoque, quanto temos de pagar de tributos, qual o 
valor que temos a pagar de salários, qual o montante que temos em caixa, no banco.  

b) função econômica: a função econômica da contabilidade está atrelada à apuração do lucro ou prejuízo 
do exercício, também conhecido como “RÉDITO” ou resultado do exercício. Não tem erro de digitação 
aqui, haha. É RÉDITO mesmo!  

Sobre as funções preventiva e cambial, não há previsão na doutrina sobre as mesmas.  

Gabarito: C 

Tudo bem até aqui? Já aprendemos muita coisa bacana, não é? Pare um pouquinho, descanse um minuto, 
imagine-se no cargo dos seus sonhos e pega embalo para continuar! 
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COMPONENTES PATRIMONIAIS (ATIVO, PASSIVO E 

PATRIMÔNIO LÍQUIDO) 

Patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade. A partir deste momento, 
chamaremos o conjunto de bens e direitos de ativo, parte positiva do patrimônio. Por seu turno, as 
obrigações serão chamadas de passivo, parte negativa do patrimônio.  

Assim, gravemos: 

Ativo: bens e direitos 

Passivo: obrigações 

Tome nota! 

- Ativos são os bens e direitos da empresa. Assim, quando a empresa compra uma máquina 
para ser usada na produção, está comprando um Ativo. 

- Passivos são as obrigações da empresa. Aquilo que ela tem que pagar ou, em alguns casos, 
transferir a alguém. Digamos que uma empresa compre uma máquina para usar na 
produção e irá pagar em 12 prestações mensais. A máquina (já vimos) é um ativo. A dívida 
com o fornecedor (as 12 prestações que a empresa tem que pagar) é um Passivo. 

- Patrimônio Líquido é a diferença entre os ativos e os passivos de uma entidade. Também 
conhecido como RIQUEZA PRÓPRIA ou SITUAÇÃO LÍQUIDA. Imagine que uma empresa 
decida encerrar suas operações. Se ela vender todos os seus ativos e pagar todas as dívidas, 
o que sobra para os sócios é seu patrimônio líquido.  

Também é importante saber que: 

- Patrimônio bruto ou patrimônio total: total do ativo. 

- Patrimônio líquido: Ativo – Passivo. 

Bens 

Segundo a definição doutrinária, bem jurídico é tudo aquilo que pode ser objeto de direito. Todavia, 
contabilmente, bens são coisas que capazes de satisfazer as necessidades humanas e que possam ser 
avaliados em termos monetários, conforme afirma o Mestre Osni Moura Ribeiro.  

Os bens hoje, basicamente, podem ser divididos em bens corpóreos e incorpóreos (os chamados ativos 
intangíveis). Vejamos um esquema: 
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Portanto, a partir deste momento, sempre que falarmos em bens, temos de lembrar que eles integram o 
grupo do ativo. Guardem esta regra.  

Indo mais fundo! Os “bens” podem receber também as seguintes classificações: 

Bens Numerários: são as “disponibilidades”, ou seja, o dinheiro prontamente disponível para uso.  

Exemplos:  

- Caixa 
- Bancos Conta Movimento 
- Aplicações de liquidez imediata 
- Numerário em trânsito 

Bens de Venda: São as mercadorias e produtos destinados à venda.   

Exemplos: 

- Estoque de mercadorias 
- Estoque de matérias primas 
- Estoque de produtos em elaboração 
- Estoque de produtos acabados 

Bens de Uso: São os bens usados nas atividades da empresa. Normalmente ficam registrados no Ativo 
Imobilizado.  

Exemplos: 

- Imóveis 
- Móveis e utensílios 
- Veículos  
- Máquinas e equipamentos 

 

  

Exemplos de bens tangíveis 

Caixa 

Terrenos 

Estoques 

Veículos 

Ferramentas 

Máquinas 

 

Exemplos de bens intangíveis 

 Software 

 Patentes 

 Marcas 

 Propriedade intelectual 
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Bens de Renda: São os bens usados primordialmente para gerar rendas. Normalmente ficam classificados 
em “Investimentos”. 

Exemplos: 

- Imóveis para alugar 
- Terrenos não utilizados pela empresa 
- Obras de arte 

Esquematizemos: 

      

Direitos  

Os direitos são aquelas quantias que nossa entidade tem a receber ou a recuperar em negócios jurídicos 
celebrados com terceiros, tal como uma venda a prazo realizada, um adiantamento feito a um fornecedor, 
um cheque que tenho a receber.  

Os direitos também integram o grupo que estamos chamando de ativo.  

Obrigações 

Resumidamente, são valores que a minha empresa deve a terceiros, tais como impostos a pagar, salários a 
pagar, financiamentos a pagar, empréstimos a pagar. As obrigações, por seu turno, compõem o grupo que 
chamamos de passivo.  

E como as bancas cobram isso?! Para montar as demonstrações contábeis existentes (e que caem em 
provas), tais como balanço patrimonial e demonstração do resultado do exercício, o candidato deve saber 
discernir o grupo ou demonstração a que aquela conta pertence.  

Se, por exemplo, a conta caixa, que é um bem, um ativo, for classificada erroneamente como uma obrigação, 
isto poderá comprometer a resolução de toda a questão. E para não errar isso na prova, somente treinando 
muito, com as questões que deixaremos ao longo das aulas. 

  Bens 

 
Numerários  

 Caixa, Bancos, 
Aplicações 

 
De Venda  

 
Estoque 

 
De Uso  

 
Imobilizado 

 De Renda 
 

 Investimento 
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Vejam esta questão de prova: 

(Conselho Regional de Medicina/Acre/CRM AC/Contador/2022 A participação residual nos ativos da 
entidade após a dedução de todos os seus passivos é chamada de: 

 a)  Despesas. 

 b)  Ativo. 

 c)  Passivo. 

 d)  Receitas. 

 e)  Patrimônio Líquido. 

Comentários: 

Se determinada entidade vender todos os seus bens e direitos, ou seja, seus ativos, e quitar todas as suas 
obrigações, seus passivos, o que irá sobrar é o patrimônio líquido, também conhecido como riqueza líquida 
dos sócios. 

É a participação residual, isto é, o que “sobra” dos ativos, após pagar as dívidas, os passivos.  

Gabarito: E 

Júlio Cardozo, Luciano Rosa

Aula 00

BANPARÁ (Contador) Contabilidade Geral

www.estrategiaconcursos.com.br

25

99



TÉCNICAS CONTÁBEIS 

Técnica Contábil significa como o conhecimento contábil é aplicado. São, basicamente, quatro as técnicas 
utilizadas na contabilidade: escrituração, elaboração das demonstrações contábeis, auditoria e análise das 
demonstrações contábeis. Vejamos o que elas representam.  

Escrituração 

Funciona, resumidamente, mais ou menos da seguinte forma: Imagine que nós, professores, somos 
administradores da sociedade JLS. Cada nota fiscal de compra de mercadoria, cada NF de venda, cada cheque 
emitido, cada compra de ativos para a produção, tudo isso tem de ser controlado. Pensem vocês se não 
houvesse um controle de todos os atos e fatos que ocorrem no âmbito de uma empresa. O que seria dela? 
Se não há controle, como saber o que está acontecendo? 

Pois bem, todos esses eventos devem ser CONTABILIZADOS, ou seja, registrados.  Então, no PERÍODO 
CONTÁBIL de referência, colheremos todos os documentos necessários e lançaremos nos respectivos livros 
contábeis. A técnica utilizada para o registro dos fatos contábeis é chamada de escrituração.  

Então, em um primeiro momento, devemos escriturar, por meio de lançamentos contábeis, todos os eventos 
que geram alteração no patrimônio da entidade.  

Elaboração Das Demonstrações Contábeis 

As entidades, em sua constituição, elegem o que chamamos de exercício social, isto é, um intervalo de tempo 
que verificaremos tudo o que ocorreu de relevante e que gera alteração no patrimônio da entidade.  Segundo 
a Lei 6404/76 (Lei das Sociedades por Ações): 

Art. 175. O exercício social terá duração de 1 (um) ano e a data do término será fixada no 
estatuto. 

Parágrafo único. Na constituição da companhia e nos casos de alteração estatutária o 
exercício social poderá ter duração diversa. 

Esquematizemos: 

          

Ao término do exercício, as sociedades têm de publicar o que chamamos de demonstrações financeiras.  

Na verdade, a todo momento a Contabilidade está fazendo os lançamentos de fatos contábeis, procedendo 
a escrituração. As demonstrações financeiras são um compilado de tudo o que ocorreu na empresa durante 

Exercício social 1 ano
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o exercício social. Existem diversas demonstrações, cada uma com seu objetivo, e na hora certa serão 
apresentadas para vocês. Aguardem aí na poltrona.  

Auditoria 

Uma vez elaboradas as demonstrações contábeis, elas precisam passar pela verificação sobre se a 
escrituração está correta nos termos do que prescrevem as normas contábeis. Esse processo é chamado de 
auditoria.  Segundo a Lei 6.404: 

Art. 177: § 3° As demonstrações financeiras das companhias abertas observarão, ainda, as 
normas expedidas pela Comissão de Valores Mobiliários e serão obrigatoriamente 
submetidas a auditoria por auditores independentes nela registrados. 

A auditoria realizada por auditores registrados na CVM em companhias abertas e nas fechadas de grande 
porte é denominada de auditoria independente. Além da independente, temos as auditorias interna 
(elaborada por empregados da companhia) e fiscal (elaborada por auditores fiscais da União, Estados, 
Municípios e/ou Distrito Federal, no âmbito de suas competências).  

Análise Das Demonstrações Contábeis 

Depois que as demonstrações foram publicadas e auditadas, os seus usuários têm interesse nas informações 
nelas contidas.  Um investidor desejará saber, por exemplo, o quanto essa empresa está dando de retorno 
para seus acionistas.  

O credor por empréstimo desejará saber o quanto tem de garantia para poder conceder tranquilamente o 
empréstimo que deseja. E assim por diante.  

Tudo isso é feito através da técnica contábil chamada de análise das demonstrações contábeis ou análise 
de balanços.  

A seguir, um esquema sobre as técnicas: 

  

Escrituração
Elaboração das 
demonstrações 

contábeis
Auditoria

Análise de 
balanços
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BASE LEGAL PARA ESTUDO DA CONTABILIDADE 

A Contabilidade possui uma base legal para estudo. Esse alicerce, hoje, se encontra na Lei 6.404/76 (também 
chamada de Lei das Sociedades por Ações).  

É extremamente importante, para todas as provas que exijam Contabilidade, que você saiba os artigos 175 
a 204 desta legislação. Eles que darão suporte para todo o estudo da Contabilidade, quer seja nas aulas 
básicas, quer seja nas avançadas. Só uma observação: AINDA NÃO É O MOMENTO PARA COMEÇAR A LER 
ESSA LEI, tudo bem? Você verá esses artigos no corpo das aulas, comentados e no momento exato.  

Mais para frente, como parte de sua revisão e apoio, você pode ler a lei esquematizada.  

Convergência Internacional da Contabilidade 

Além dessa legislação, precisamos saber que, em 2007, nós tivemos um marco importantíssimo para a 
convergência da contabilidade nacional aos padrões internacionais.  Mas, professores, o que é isso?  

Bom, vivemos em tempos de economia globalizada, portanto, temos investidores que possuem capital em 
empresas no mundo todo. Nesse sentido, é necessária uma “harmonização” de critérios contábeis.  

Curiosidade! Vocês sabiam que há casos de empresas que apuravam o lucro de acordo com 
a contabilidade de um país e prejuízo em outro!!! Vejam que loucura!  

Por isso, ocorre há anos um processo de convergência de padrões contábeis pelo mundo. Não é 
padronização, pois existem e sempre existirão particularidades de cada país, mas caminhamos a cada dia 
para essa convergência.  

Aqui no Brasil, as Leis 11.638/2007 e 11.941/2009 trouxeram avanços gigantes para esse processo, alterando 
a Lei 6.404/76 e permitindo a adoção de diversas normas internacionais pelas empresas brasileiras.  

Outro fato importante é o surgimento do Comitê de Pronunciamentos Contábeis, que edita os chamados 
Pronunciamentos Contábeis ou CPCs que hoje são tão explorados em provas.  Esses pronunciamentos são 
separados por temas e são, praticamente, traduções de normas emitidas por órgãos internacionais, com 
pequenas adaptações à realidade brasileira.  

Felizmente, esse processo de convergência está bastante avançado no Brasil, inclusive, o Manual de 
Contabilidade Societária (FIPECAFI) afirma que, atualmente, as normas brasileiras estão TOTALMENTE 
ALINHADAS ÀS PRÁTICAS INTERNACIONAIS.  

As normas do CPC, no primeiro momento, não são obrigatórias às empresas, mas os diversos entes 
reguladores publicam os documentos emitidos pelo comitê na forma de resoluções praticamente idênticas, 
que passam a vincular quem esteja submetido à sua circunscrição (como o CFC, CVM, BACEN, SUSEP, ANEEL, 
ANS). 
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 Portanto, para concursos, você terá de conhecer as seguintes leis/normas: 

- Lei 6.404/76 🡪 Lei das sociedades por ações. Artigo 175 a 204. 

- Resolução 750/93 🡪 Contém os princípios da contabilidade. Foi revogada! Embora, por 
vezes, apareça em um concurso ou outro.  

- Lei 11.638/07 e 11.941/09 🡪 As principais alterações promovidas por essas leis na Lei 
6.404/76.  

- Pronunciamentos Contábeis 🡪 Hoje, temos vigentes os Pronunciamentos Contábeis 00 
até o CPC 49. Veremos aqueles que estão de acordo com seu edital.  

- Lei 12.873/2014: trata dos efeitos tributários da convergência às normas internacionais. 
Alguns aspectos pontuais serão tratados no curso.  

- Código Civil: também apresenta aspectos importantes sobre adoção obrigatória de 
sistemas de contabilidade pelas empresas brasileiras.  

  

Emite o 
Pronunciamen
to Contábil 

Ainda não é 
obrigatório 

 CPC  

CFC, BACEN, 
ANEEL 

Emite a 
Resolução 

 
Órgão 

Regulad
or 

 
Tem que 
adotar!  

OBRIGAT
ÓRIO 
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PRINCÍPIO DA ENTIDADE  

A Contabilidade é uma ciência, por esse motivo, possui seus princípios. Nesse momento, apresentaremos 
para vocês o Princípio da Entidade.  

Imagine, por exemplo, que dois sócios tenham decidido constituir uma empresa para vender artigos 
esportivos do Botafogo, o maior time do Brasil (Não pode rir).  

Precisamos entender que a pessoa jurídica constituída para as atividades empresariais é autônoma em 
relação aos sócios. Por exemplo: os bens e direitos da empresa são distintos dos bens e direitos dos sócios.  
De maneira bem resumida, isso é Autonomia da pessoa jurídica – Princípio da Entidade: 

                  

Ainda no campo do direito empresarial (aplicado à Contabilidade), temos que um dos requisitos para a 
constituição de uma sociedade é a existência do capital social. O que é isso?  

Bom, em regra, os sócios precisam empregar recursos para que essa entidade comece a “ter vida própria”. 
Tudo tem um começo, não é pessoal? Esse recurso aplicado é chamado de capital social. 

Atenção! Capital social: valor que os sócios entregam para a sociedade, para que a entidade 
possa ter início ou para ingressarem posteriormente no quadro societário. 

  

(RBO/Prefeitura de Belo Horizonte/Auditor Fiscal de Tributos Estaduais/2022) O sócio da empresa Pega 
Leve Ltda., Sr. Eusébio, em comemoração ao aniversário de casamento, ofertou à sua esposa uma viagem 
de cruzeiro marítimo. Para tanto, efetuou o pagamento da despesa à vista com cheque da sua empresa, 
entendendo que, por ser sua a empresa, poderia perfeitamente pagar suas despesas de cunho pessoal. 
Assinale a alternativa que apresenta o princípio contábil transgredido pelo Sr. Eusébio. 

 a)  Da Prudência. 

 b)  Da Entidade. 

 c)  Da Competência. 

 d)  Da Oportunidade. 

 e)  Da Continuidade. 

  Sócio A  
 
Sócio B  

  
Sociedade 

(pessoa 
distinta) 
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Comentários: 

Percebam que no caso apresentado na questão – coisa “rara no Brasil” – o sócio utilizou recursos da empresa 
para pagar obrigações próprias de sua família. Estamos diante de uma afronta direta ao Princípio da 
Entidade, o que prevê a autonomia patrimonial da entidade.  

Gabarito: B 

(Instituto Excelência/Pref. Barra Velha/Contador/2019) Leia o trecho abaixo e complete a lacuna: 

O princípio da _________ diz que o objeto da contabilidade é o patrimônio. Além disso, esse princípio afirma 
que os bens da entidade não se confundem com bens particulares – por exemplo, de seus sócios. 

 a)  entidade 

 b)  continuidade 

 c)  prudência 

 d)  Nenhuma das alternativas. 

Comentários: 

Precisamos entender que as pessoas dos sócios e a sociedade são coisas distintas. Não pode haver confusão 
do patrimônio entre ambos. É o que preconiza o Princípio da Entidade.  

Em que pese a revogação da Resolução 750/93, os Princípios de Contabilidade não acabaram e nunca irão 
acabar. Eles agora são apresentados de maneira esparsa, implícita, mas estão bem presentes na Ciência 
Contábil. 

Gabarito: A 

(IDCAP/Téc. em Contabilidade/Linhares/2019) Entre os Princípios da Contabilidade está o da Entidade, 
qual das definições se aproxima mais dele? 

 a)  O Patrimônio dos sócios e da Entidade são exatamente os mesmos. 

 b)  A Residência do dono da Empresa e a Sede da Empresa sempre devem compor o Ativo da Entidade. 

c)  Existe uma separação entre o Patrimônio da Entidade e dos sócios. 

 d)  Os veículos dos funcionários que estacionam na sede da Entidade pertencem necessariamente a 
Entidade. 

 e)  Não existe uma separação entre o Patrimônio da Entidade e dos sócios. 

Comentários: 

Vimos que a autonomia da pessoa jurídica é conhecida na doutrina contábil como Princípio da Entidade. Tal 
autonomia é a distinção da pessoa dos sócios para a pessoa jurídica, sendo demonstrada pela separação 
entre o Patrimônio da Entidade e dos sócios. Assim, a alternativa c é a que mais se aproxima do Princípio da 
Entidade. 

Gabarito: C 
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QUESTÕES COMENTADAS - ASPECTOS INTRODUTÓRIOS – 

MULTIBANCAS 

1. (FUNDATEC/Pref. Nova Santa Rita/Técnico(Contábil/2023) Do ponto de vista da contabilidade, qual a 

denominação do conjunto de bens, direitos e obrigações pertencentes a uma pessoa física ou jurídica, 

avaliáveis em moeda e utilizados na atividade econômica ou social, com ou sem finalidade de lucro? 

A Ativo. 

B Empreendimento. 

C Inventário. 

D Passivo. 

E Patrimônio. 

Comentários: 

O patrimônio, em Contabilidade, é definido como um conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade.  

O conjunto de bens e direitos chamamos de ativo, parte positiva do patrimônio. Por seu turno, as obrigações 
serão chamadas de passivo, parte negativa do patrimônio.  Assim, gravemos: 

Ativo: bens e direitos 

Passivo: obrigações 

Gabarito: E 

2. (FUNDATEC/PROCERGS/Assistente Técnico/Técnico em Administração/2023)  A Contabilidade é a 

ciência que estuda e controla o patrimônio das entidades, mediante o registro de dados, com a 

finalidade de oferecer informações sobre a sua composição e suas variações, de modo a permitir que 

os gestores tenham à disposição informações valiosas para a melhor tomada de decisão. Assinale a 

alternativa que apresenta um conceito ou característica adequada sobre patrimônio. 

A É tido como o objetivo da Contabilidade. 

B Representa o conjunto de bens, direitos e o patrimônio líquido de uma entidade. 

C Trata-se de um ramo da Contabilidade Geral. 

D É composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade. 

E É constituído pelo Ativo Circulante e Passivo Circulante de uma instituição. 

Comentários: 

A É tido como o objetivo da Contabilidade. 
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Errado, visto que ele é o OBJETO de estudo da contabilidade. 

B Representa o conjunto de bens, direitos e o patrimônio líquido de uma entidade. 

Errado, pois ele é conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade. 

C Trata-se de um ramo da Contabilidade Geral. 

Podemos dividir, de maneira didática, a Contabilidade em dois ramos: 

• Contabilidade Teórica: focado no estudo da Contabilidade como ciência, estudando seus princípios, 
teorias, axiomas.  

• Contabilidade Prática: está preocupada com o registro de fatos que interessam à Contabilidade em 
livros competentes. 

Além disso, a Contabilidade pode ser aplicada em ramos específicos, como a Contabilidade Aplicado ao Setor 
Público, Contabilidade Gerencial, Contabilidade de Custos, Contabilidade Bancária, assim por diante.  

Enfim, patrimônio não é um ramo. Item errado. 

D É composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade. 

O patrimônio, em Contabilidade, é definido como um conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade.  

Esse é o nosso gabarito. 

E É constituído pelo Ativo Circulante e Passivo Circulante de uma instituição. 

Errado, pois o patrimônio é definido como sendo os bens, direitos e obrigações de uma empresa. 

Gabarito: D 

3.   (FUNDATEC/PROCERGS/Assistente Técnico/Técnico em Administração/2023) Os usuários da 

Contabilidade são pessoas físicas ou jurídicas, com ou sem fins lucrativos, que utilizam as informações 

contábeis de forma permanente ou transitória. Sobre esse tema, assinale a alternativa que apresenta 

somente usuários internos da informação contábil. 

A Administradores, sócios e empregados. 

B Bancos, governo e sócios. 

C Investidores, governo e empregados. 

D Administradores, empregados e governo. 

E Concorrentes, investidores e sócios. 

Comentários: 
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Os usuários das demonstrações contábeis podem ser externos ou internos, conforme tenham ou não 
ligação e acesso às informações da entidade que as reporta. Assim sendo, um empregado de hierarquia 
inferior ou um sócio minoritário, mesmo sendo “de dentro” da empresa, não tem livre acesso às 
informações contábeis da empresa. Deve aguardar que sejam externadas. Nesse caso, são considerados 
usuários EXTERNOS.  Isso dá uma bela pegadinha de prova, hein!!  

Entre as alternativas temos os seguintes: 

Externos: 

• Bancos,  

• governo  

• Investidores, 

• Concorrente 

Internos: 

• Administradores 

• sócios   

Apenas os acionistas controladores são usuários internos. Acionistas minoritários são 
considerados externos, pois não podem solicitar informações específicas. 

Em síntese: 

Acionistas controladores -> usuários internos. 

Outros acionistas -> usuários externos 

• *Empregados. 

Depende. "Empregado" pode ser o peão da fábrica ou o Diretor. 

Se os funcionários têm um alto nível hierárquico e podem pedir informações para a empresa 
(como a relação de funcionários e o respectivo salário), então são usuários internos. 

Se os funcionários não podem obter tais informações da empresa (só conseguem as informações 
dos demonstrativos contábeis), então são usuários externos. 

Normalmente, "empregado" é considerado externo (é o funcionário de baixo nível hierárquico) 
e "Diretoria" ou "Administração" é usuário interno. 

Tome nota! A FUNDATEC entendeu como usuário interno. 

Gabarito: A 
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4.    (FUNDATEC/PROCERGS/Assistente Técnico/Técnico em Administração/2023)  A Contabilidade pode 

ser conceituada como sendo a ciência que estuda, registra, controla e interpreta os fatos ocorridos no 

patrimônio das entidades. Sobre esse tema, analise as assertivas abaixo: 

I. A Contabilidade, por tratar de números e utilizar o método das partidas dobradas, é considerada uma 
ciência híbrida, pois é social e exata simultaneamente. 

II. A finalidade da Contabilidade é o patrimônio. 

III. O objetivo da Contabilidade é fornecer aos usuários informações sobre os aspectos de natureza 
econômica, financeira e física do patrimônio e suas mutações, como suporte à tomada de direção. 

IV. O campo de aplicação da Contabilidade são as aziendas. 

Quais estão corretas? 

A Apenas I e II. 

B Apenas II e IV. 

C Apenas III e IV. 

D Apenas I, III e IV. 

E I, II, III e IV. 

Comentários: 

I. A Contabilidade, por tratar de números e utilizar o método das partidas dobradas, é considerada uma 
ciência híbrida, pois é social e exata simultaneamente. 

A Contabilidade é classificada como ciência social aplicada e não como ciência exata, como o senso comum 
pode indicar.  

Trata-se de uma Ciência Social, a qual vem se desenvolvendo desde que a Humanidade começou a sentir a 
necessidade de acumular e registrar riqueza e a fazer operações mercantis. A Ciência Contábil surge e se 
aperfeiçoa com a missão de captar, escriturar, interpretar fatos que afetavam o PATRIMÔNIO de pessoas.   

Nossa querida Contabilidade estuda e cuida do controle, do registro, de todos os eventos que, de alguma 
forma, modificam a riqueza das ENTIDADES.  

Item errado. 

II. A finalidade da Contabilidade é o patrimônio. 

A finalidade principal da ciência contábil é fornecer a seus usuários informações sobre a situação 
patrimonial e financeira da entidade.  Faz-se essencial a investidores, credores, fornecedores, governo e até 
mesmo aos próprios administradores da entidade que tenham a plena convicção de como anda a “saúde” 
da empresa gerenciada 

O objeto da contabilidade é o patrimônio, que pode ser entendido como o conjunto de bens, direitos e 
obrigações de uma entidade.  
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Observe que patrimônio é o objeto de estudo e não a finalidade. Item errado 

III. O objetivo da Contabilidade é fornecer aos usuários informações sobre os aspectos de natureza 
econômica, financeira e física do patrimônio e suas mutações, como suporte à tomada de direção. 

Apesar de haver divergências doutrinárias, entende-se que é o OBJETIVO da Contabilidade é controlar o 
patrimônio das aziendas. Só que algumas bancas confundem o objetivo com a finalidade da Contabilidade. 
Foi o que aconteceu nessa questão, mas temos que ser “malandros”, no bom sentido, e jogar com as 
alternativas que a banca nos oferece, pois não podemos contar que a banca irá anular as questões. Assim 
sendo, a finalidade/objetivo principal da ciência contábil é fornecer a seus usuários informações úteis para a 
tomada de decisão dos usuários interessados. Item certo. 

IV. O campo de aplicação da Contabilidade são as aziendas. 

O campo de aplicação da Contabilidade são as entidades econômico-administrativas, isto é, as aziendas. Por 
azienda devemos entender o patrimônio de uma pessoa que é gerido de maneira organizada. A 
Contabilidade se aplica a entidades que tenham fins lucrativos (empresários), quer não (União, Estados, 
associações, por exemplo). Item certo. 

Assim, os itens III e IV estão corretos. 

Gabarito: C 

5. (FUNDATEC/IFC/Técnico Contabilidade/2023) Pode-se afirmar que o campo de aplicação da 

contabilidade é onde ela é ________ e abrange todas as entidades ______________. 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

A estudada – financeiras 

B utilizada – fechadas 

C estudada – fechadas 

D utilizada – econômico-administrativas 

E fiscalizada – econômico-administrativas 

Comentários: 

O campo de aplicação da Contabilidade são as entidades econômico-administrativas, isto é, as aziendas. Por 
azienda devemos entender o patrimônio de uma pessoa que é gerido de maneira organizada. A 
Contabilidade se aplica a entidades que tenham fins lucrativos (empresários), quer não (União, Estados, 
associações, por exemplo).  

Preenchendo as lacunas, temos:  

Pode-se afirmar que o campo de aplicação da contabilidade é onde ela é utilizada e abrange todas as 
entidades econômico-administrativas. 

Gabarito: D 
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6. (QUADRIX/CREF 3/Contador/2023) Acerca do campo de aplicação da contabilidade geral, é correto 

afirmar que este não abrange as entidades sem fins lucrativos, haja vista a apuração do crédito ser o 

propósito último de sua existência. 

Comentários: 

A contabilidade é uma ciência que fornece informações a seus usuários para que esses possam tomar 
decisões, de diversos tipos, relacionadas a uma entidade, com ou sem fins lucrativos, pessoas físicas ou 
jurídicas.  

A contabilidade se aplica às aziendas. Por azienda devemos entender o patrimônio de uma pessoa que é 
gerido de maneira organizada. A contabilidade se aplica a entidades, que tenham fins lucrativos 
(empresários), quer não (União, Estados, associações, por exemplo).  

A doutrina costuma classificar a azienda, quanto ao fim a que se destina, em três tipos, a saber: 

1) azienda econômica: Como, por exemplo, as empresas. Objetivo de lucro.  

2) aziendas econômico-sociais: São exemplo as associações, cuja sobra líquida é destinada a outros fins que 
não a remuneração do capital empregado. Por exemplo, a associação de moradores da Barra da Tijuca 
reverte o dinheiro que obteve ao término do exercício com a limpeza e o cultivo de árvores na região.  

3) aziendas sociais: Não possui escopo lucrativo, tal como a União, Estados, Municípios.  

Gabarito: Errado 

 

Acerca de orçamento e contabilidade pública, julgue o item. 

7. (QUADRIX/CREF 3/Contador/2023) O objeto de estudo da contabilidade geral está adstrito aos bens 

monetários e não monetários de uma entidade e a suas obrigações perante terceiros. 

Comentários: 

A Contabilidade é uma Ciência Social, cujo objeto da contabilidade é o patrimônio, que pode ser entendido 
como o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade. 

Analisando o quesito nota-se que ele omitiu os direitos e usou uma palavra diferente “adstrito”.  

Traduzindo o que a banca quis dizer: O objeto de estudo da contabilidade geral está LIMITADO aos bens 
monetários e não monetários de uma entidade e a suas obrigações perante terceiros. 

Veja que faltou os direitos, por conta disso o item está errado. 

Gabarito: Errado 
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8. (Instituto Consulplan/CM Santos Dumont/Contador/2023) Considerando os fundamentos conceituais 

da contabilidade, relacione adequadamente as colunas a seguir. 

1. Campo de aplicação. 

2. Contabilidade. 

3. Objetivo. 

4. Objeto. 

5. Usuários das informações contábeis. 

( ) Ciência social que estuda, controla, administra e acompanha a evolução do patrimônio de qualquer 
pessoa. 

( ) Entidade econômico-administrativa, compreendida como a integração de pessoas e o patrimônio 
administrado analisados juridicamente como um conjunto na busca de um objetivo. 

( ) Fornecer informação de natureza econômica, financeira, operacional e social, que seja útil aos usuários 
internos e externos; expressa tanto em termos físicos quanto monetários. 

( ) Pessoas físicas ou jurídicas com interesse na entidade, que utilizam as informações contábeis dela para 
seus próprios fins, de forma permanente ou transitória, podendo ser internos ou externos. 

( ) Patrimônio de uma entidade (pessoa jurídica ou física) definido como o conjunto de bens, direitos e 
obrigações. 

A sequência está correta em 

A 1, 3, 5, 4, 2. 

B 2, 1, 3, 5, 4. 

C 3, 4, 1, 2, 5.  

D 5, 2, 4, 3, 1. 

Comentários: 

Relacionando, temos: 

(2. Contabilidade) Ciência social que estuda, controla, administra e acompanha a evolução do patrimônio de 
qualquer pessoa. 

(1. Campo de aplicação) Entidade econômico-administrativa, compreendida como a integração de pessoas 
e o patrimônio administrado analisados juridicamente como um conjunto na busca de um objetivo. 

(3. Objetivo) Fornecer informação de natureza econômica, financeira, operacional e social, que seja útil aos 
usuários internos e externos; expressa tanto em termos físicos quanto monetários. 

(5. Usuários das informações contábeis) Pessoas físicas ou jurídicas com interesse na entidade, que utilizam 
as informações contábeis dela para seus próprios fins, de forma permanente ou transitória, podendo ser 
internos ou externos. 
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(4. Objeto) Patrimônio de uma entidade (pessoa jurídica ou física) definido como o conjunto de bens, direitos 
e obrigações. 

A sequência está correta em 2, 1, 3, 5, 4. 

Gabarito: C 

9. (AVANÇASP/Pref. Americana/Escriturário/2023) Assinale a alternativa que representa corretamente a 

chamada “Equação Fundamental da Contabilidade”: 

A Ativo – Passivo Exigível = Patrimônio Líquido. 

B Ativo + Passivo Exigível = Patrimônio Líquido. 

C Ativo + Patrimônio Líquido = Passivo Exigível – Patrimônio Líquido. 

D Passivo Exigível – Patrimônio Líquido = Ativo 

E Ativo = Patrimônio Líquido – Passivo Exigível. 

Comentários: 

Anotem isso, por favor!! 

APLICAÇÕES DE RECURSOS = ORIGEM DE RECURSOS 

Como consequência desse fundamento, o ativo será sempre será igual ao total do passivo + patrimônio 
líquido!  Na Contabilidade, essa igualdade é representada por uma equação que recebe o nome de equação 
fundamental da contabilidade.  

Equação fundamental da contabilidade →  Ativo = Passivo + PL 

Fique esperto! Podemos escrevê-la nas seguintes formas: 

• Isolando o Ativo 

Ativo = Passivo + PL 

• Isolando o PL 

Ativo - Passivo = PL 

• Isolando o Passivo 

Ativo – PL = Passivo 

Gabarito: A 
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10.   (AVANÇASP/Pref. Americana/Escriturário/2023) A Contabilidade é conceituada como a Ciência Social 

que tem por objeto de estudo o patrimônio das entidades, neste compreendido o conjunto de: 

A Bens e direitos. 

B Bens, direitos e obrigações. 

C Obrigações e direitos. 

D Bens tangíveis e intangíveis. 

E Bens e direitos realizáveis até o curso do exercício seguinte. 

Comentários: 

O patrimônio, em Contabilidade, é definido como um conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade.  

O conjunto de bens e direitos chamamos de ativo, parte positiva do patrimônio. Por seu turno, as obrigações 
serão chamadas de passivo, parte negativa do patrimônio.  Assim, gravemos: 

Ativo: bens e direitos 

Passivo: obrigações 

Gabarito: B 

11. (AVANÇASP/Pref. Morungaba/Agente Administrativo/2023) No que diz respeito ao campo de aplicação 

da Ciência Contábil, assinale a alternativa correta: 

A Os Microempreendedores individuais estão excluídos de seu campo de aplicação, haja vista sua 
insignificante movimentação econômica. 

B A Contabilidade se aplica exclusivamente às empresas optantes pelo Lucro Real, haja vista necessitam 
apurar exatamente o lucro tributável, mediante o confronto de todas as receitas e despesas do período. 

C O campo de aplicação da contabilidade é vasto, abrangendo todas as entidades, sejam pessoas físicas ou 
jurídicas, com ou sem finalidade lucrativa, de direito público ou privado. 

D A Contabilidade não se aplica às micro e pequenas empresas, dado o regime tributário diferenciado a que 
estão sujeitas. 

E A Contabilidade não se aplica às entidades sem fins lucrativos, haja vista a apuração do lucro ser o fim 
último de suas técnicas. 

Comentários: 

A contabilidade se aplica às aziendas. Por azienda devemos entender o patrimônio de uma pessoa que é 
gerido de maneira organizada. A contabilidade se aplica a entidades, que tenham fins lucrativos 
(empresários), quer não (União, Estados, associações, por exemplo).  

Enfim, tenha em mente que a contabilidade se aplica a diversos de entidades, com ou sem fins lucrativos, 
pessoas físicas ou jurídicas. Entre elas: Microempreendedores individuais, empresas optantes pelo Lucro 
Real, entidades sem fins lucrativos. 
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Diante do exposto, a alternativa c é a correta: o campo de aplicação da contabilidade é vasto, abrangendo 
todas as entidades, sejam pessoas físicas ou jurídicas, com ou sem finalidade lucrativa, de direito público ou 
privado. 

Gabarito: C 

12. (AVANÇASP/Pref. Morungaba/Agente Administrativo/2023) A equação fundamental da Contabilidade 

relaciona os bens e direitos de uma entidade às suas obrigações, de forma a evidenciar sua riqueza 

efetiva. Desta feita, assinale a alternativa que satisfaz matematicamente tal equação: 

A Ativo – Passivo Exigível = Patrimônio Bruto. 

B Patrimônio Bruto + Passivo Circulante = Ativo. 

C Bens e Direitos / Obrigações = Patrimônio Líquido. 

D Ativo – Passivo Exigível = Patrimônio Líquido. 

E Ativo + Passivo = Patrimônio Líquido. 

Comentários: 

Anotem isso, por favor!! 

APLICAÇÕES DE RECURSOS = ORIGEM DE RECURSOS 

Como consequência desse fundamento, o ativo será sempre será igual ao total do passivo + patrimônio 
líquido!  Na Contabilidade, essa igualdade é representada por uma equação que recebe o nome de equação 
fundamental da contabilidade.  

Equação fundamental da contabilidade →  Ativo = Passivo + PL 

Fique esperto! Podemos escrevê-la nas seguintes formas: 

• Isolando o Ativo 

Ativo = Passivo + PL 

• Isolando o PL 

Ativo - Passivo = PL 

• Isolando o Passivo 

Ativo – PL = Passivo 

Fique Atento! As seguintes definições: 

Patrimônio é definido como sendo os bens, direitos e obrigações de uma empresa 
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Patrimônio Bruto é o Ativo (bens e direitos).  

Patrimônio líquido é a participação residual nos ativos da entidade após a dedução de todos os seus passivos.  

Gabarito: D 

13.  (OBJETIVA CONCURSOS/Pref. SP Serra/Contador/2023) O Cálculo do Patrimônio Líquido, da forma 

mais adequada, será igual a: 

A Ativo - Passivo 

B Ativo - Passívo Exigível 

C Ativo - Passivo Exigível + Não Circulante 

D Ativo – Obrigações 

Comentários: 

Segundo o CPC 00 (R2) – Estrutura conceitual básica da contabilidade, temos as seguintes definições para os 
grupos patrimoniais: 

Patrimônio Líquido é participação residual nos ativos da entidade após a dedução de todos 
os seus passivos.   

PL = Ativo - Passivo 

Gabarito: A 

14. (COPEVE/IF AL/Contador/2023) A Companhia Vale do Campo S/A apresentou seu balanço patrimonial, 

encerrado em 31/12/2021, cujo valor do patrimônio líquido foi 30% maior que o valor do passivo da 

entidade. Desse modo, o total do ativo da companhia representa 

A 130% do valor do passivo. 

B 230% do valor do passivo. 

C 130% do valor patrimônio líquido. 

D 230% do valor do patrimônio líquido. 

E 130% da soma do patrimônio líquido com o passivo. 

Comentários: 

A equação fundamental da contabilidade é a seguinte: 

Ativo = Passivo + PL 

Dado que PL = 130% do Passivo, então o Ativo é igual a: 

Ativo = 100% Passivo + (100 % Passivo + 30% Passivo) 
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Ativo = 100% Passivo + 130% Passivo 

Ativo = 230% Passivo 

Gabarito: B 

15.  (AVANÇASP/Pref. Morungaba/ Secretário de Serviços Administrativo /2023)   A Contabilidade é um 

campo de estudo enquadrado no ramo das Ciências Sociais. Sobre seus principais conceitos, assinale a 

alternativa correta: 

A O objetivo da Contabilidade é controlar o patrimônio, o que é realizado através da escrituração dos fatos 
contábeis em livros próprios e da compilação das informações em demonstrações contábeis. 

B Seu objeto de estudo é o patrimônio das entidades, destas excluídas as pessoas físicas. 

C Como sua função é apurar o resultado, seu campo de aplicação exclui as entidades sem finalidades 
lucrativas. 

D Os usuários internos (administradores, gestores, diretores, gerentes etc.) não têm interesse em se utilizar 
das informações produzidas pela Contabilidade, vez que estas não têm utilidade para eles. 

E A finalidade principal da Contabilidade é fornecer informação útil apenas para agências reguladoras, 
entidades governamentais e o fisco. 

Comentários: 

A O objetivo da Contabilidade é controlar o patrimônio, o que é realizado através da escrituração dos fatos 
contábeis em livros próprios e da compilação das informações em demonstrações contábeis. 

Apesar de haver divergências doutrinárias, entende-se que é o OBJETIVO da Contabilidade é controlar o 
patrimônio das aziendas. Item certo. 

B Seu objeto de estudo é o patrimônio das entidades, destas excluídas as pessoas físicas. 

A contabilidade é uma ciência que fornece informações a seus usuários para que esses possam tomar 
decisões, de diversos tipos, relacionadas a uma entidade, com ou sem fins lucrativos, pessoas físicas ou 
jurídicas. Por ser uma ciência, a Contabilidade possui objeto de estudo próprio que é o patrimônio das 
entidades. Item errado. 

C Como sua função é apurar o resultado, seu campo de aplicação exclui as entidades sem finalidades 
lucrativas. 

A contabilidade tem em sua essência, basicamente, duas funções: 

a) função administrativa: como função administrativa, a contabilidade ajuda no controle do patrimônio. A 
saber, por exemplo, quanto temos de mercadoria em estoque, quanto temos de pagar de tributos, qual o 
valor que temos a pagar de salários, qual o montante que temo em caixa, no banco.  
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b) função econômica: a função econômica da contabilidade está atrelada à apuração do lucro ou prejuízo 
do exercício, também conhecido como “RÉDITO” ou resultado do exercício. Não tem erro de digitação 
aqui, haha. É RÉDITO mesmo!  

Dissemos que a contabilidade se aplica às aziendas, que é um patrimônio sendo gerido, seja pessoa física ou 
jurídica, seja com ou sem fins lucrativos. Item errado. 

D Os usuários internos (administradore gestores, diretores, gerentes etc.) não têm interesse em se utilizar 
das informações produzidas pela Contabilidade, vez que estas não têm utilidade para eles. 

Os usuários internos estão preocupados com o retorno dos seus investimentos, continuidade da empresa, 
decisões em nível estratégico. Item errado. 

E A finalidade principal da Contabilidade é fornecer informação útil apenas para agências reguladoras, 
entidades governamentais e o fisco. 

A finalidade principal da ciência contábil é fornecer a seus usuários informações sobre a situação 
patrimonial e financeira da entidade.  Faz-se essencial a investidores, credores, fornecedores, governo e até 
mesmo aos próprios administradores da entidade que tenham a plena convicção de como anda a “saúde” 
da empresa gerenciada.  

A Contabilidade possui usuários internos e externos, produzindo informações que serão úteis para todos e 
não apenas aos agências reguladoras, entidades governamentais e o fisco... A Contabilidade está preocupada 
em produzir informações para os usuários de forma geral e não a um grupo específico 

Como o quesito limitou os usurários, ele está errado. 

Gabarito: A 

16. (IBADE/RBPREV/Analista Previdenciário/2023) Podemos afirmar que o objetivo principal da 

escrituração contábil é: 

A fornecer informações para a elaboração de relatórios fiscais. 

B registrar todas as transações financeiras de uma organização. 

C apurar o resultado financeiro de uma organização. 

D controlar o fluxo de caixa de uma organização. 

E analisar e interpretar as demonstrações contábeis. 

Comentários: 

Técnica Contábil significa como o conhecimento contábil é aplicado. São, basicamente, quatro as técnicas 
utilizadas na contabilidade: escrituração, elaboração das demonstrações contábeis, auditoria e análise das 
demonstrações contábeis. 
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Em um primeiro momento, devemos escriturar, por meio de lançamentos contábeis, todos os eventos que 
geram alteração no patrimônio da entidade.  

Funciona, resumidamente, mais ou menos da seguinte forma: Imagine que nós, professores, somos 
administradores da sociedade JLS. Cada nota fiscal de compra de mercadoria, cada NF de venda, cada cheque 
emitido, cada compra de ativos para a produção, tudo isso tem de ser controlado. Pensem vocês se não 
houvesse um controle de todos os atos e fatos que ocorrem no âmbito de uma empresa. O que seria dela? 
Se não há controle, como saber o que está acontecendo? 

Pois bem, todos esses eventos devem ser CONTABILIZADOS, ou seja, registrado.  Então, no PERÍODO 
CONTÁBIL de referência, colheremos todos os documentos necessários e lançaremos nos respectivos livros 
contábeis. A técnica utilizada para o registro dos fatos contábeis é chamada de escrituração.  

Gabarito: B 

17. (QUADRIX/PRODAM/Analista Contábil - 2022) A contabilidade é a ciência social que tem por objeto de 

estudo o patrimônio, o qual compreende o(s) 

A bens e direitos, tangíveis ou não, sob o controle da entidade. 

B bens e direitos, deduzidas as obrigações. 

C bens, os direitos e as obrigações de uma entidade. 

D total das propriedades, monetárias ou não, de uma entidade. 

E passivo exigível e o passivo não exigível. 

Comentários: 

Por ser uma ciência, a Contabilidade possui objeto de estudo próprio que é o patrimônio das entidades. Por 
patrimônio, entenda o conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade. 

Gabarito: C 

18. (QUADRIX/PRODAM/Analista Contábil/2022)   Acerca do campo de aplicação da contabilidade, assinale 

a alternativa correta. 

A A contabilidade e seus conceitos aplicam-se apenas às entidades com finalidade lucrativa, visto que sua 
função é quantificar o resultado. 

B Os conceitos relativos à ciência contábil não se aplicam aos microempreendedores individuais, haja vista 
sua condição de pessoa física. 

C Ativos, passivos e situação patrimonial líquida têm significados distintos quando abordados sob a ótica da 
contabilidade aplicada ao setor público. 

Escrituração
Elaboração das 
demonstrações 

contábeis
Auditoria

Análise de 
balanços
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D O campo de aplicação da contabilidade abrange todas as entidades, sejam elas pessoas físicas ou jurídicas, 
com ou sem finalidade lucrativa, de direito público ou privado. 

E O campo de aplicação da contabilidade não abrange as microempresas, haja vista a limitada movimentação 
econômico-financeira que efetuam no exercício. 

Comentários: 

A contabilidade é uma ciência que fornece informações a seus usuários para que esses possam tomar 
decisões, de diversos tipos, relacionadas a uma entidade, com ou sem fins lucrativos, pessoas físicas ou 
jurídicas.  

A contabilidade se aplica às aziendas. Por azienda devemos entender o patrimônio de uma pessoa que é 
gerido de maneira organizada. A contabilidade se aplica a entidades, que tenham fins lucrativos 
(empresários), quer não (União, Estados, associações, por exemplo).  

A doutrina costuma classificar a azienda, quanto ao fim a que se destina, em três tipos, a saber: 

1) azienda econômica: Como, por exemplo, as empresas. Objetivo de lucro.  

2) aziendas econômico-sociais: São exemplo as associações, cuja sobra líquida é destinada a outros fins que 
não a remuneração do capital empregado. Por exemplo, a associação de moradores da Barra da Tijuca 
reverte o dinheiro que obteve ao término do exercício com a limpeza e o cultivo de árvores na região.  

3) aziendas sociais: Não possui escopo lucrativo, tal como a União, Estados, Municípios.  

Gabarito: D 

 

 Acerca de noções de contabilidade geral, julgue o item. 

19. (QUADRIX/CRP 18/Auxiliar Administrativo Financeiro/2022) A contabilidade é uma ciência social cujo 

objeto de estudo é o patrimônio das entidades, o qual é entendido como o conjunto de seus bens, seus 

direitos e suas obrigações. 

Comentários: 

Contabilidade é classificada como ciência social aplicada e não como ciência exata, como o senso comum 
pode indicar. A contabilidade tem uma definição formal, que é a seguinte: 

Definição formal de contabilidade: Contabilidade é a ciência que estuda a pratica as 
funções de orientação, de controle e de registro dos atos e fatos de uma administração 
econômica (1º Congresso Brasileiro de Contabilidade/1924).  

Por ser uma ciência, a Contabilidade possui objeto de estudo próprio que é o patrimônio das entidades. Por 
patrimônio, entenda o conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade. 
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Gabarito: Certo   

 

A respeito das noções introdutórias de contabilidade, julgue o item. 

20. (QUADRIX/CRP 11/Técnico Administrativo Especializado/Técnico Financeiro/2022) A contabilidade 

possui duas funções básicas: a econômica e a administrativa. Esta última está relacionada à apuração 

do resultado (ou rédito) do exercício, que pode ser um lucro líquido ou um prejuízo líquido. 

Comentários: 

A contabilidade tem em sua essência, basicamente, duas funções: 

a) função administrativa: como função administrativa, a contabilidade ajuda no controle do patrimônio. A 
saber, por exemplo, quanto temos de mercadoria em estoque, quanto temos de pagar de tributos, qual o 
valor que temos a pagar de salários, qual o montante que temo em caixa, no banco.  

b) função econômica: a função econômica da contabilidade está atrelada à apuração do lucro ou prejuízo 
do exercício, também conhecido como “RÉDITO” ou resultado do exercício. Não tem erro de digitação 
aqui, haha. É RÉDITO mesmo!  

 

Perceba que a questão troca os conceitos de função econômica (Apuração do lucro ou prejuízo) com a 
função administrativa (Controle do patrimônio) 

Gabarito: Errado 

21. (IBFC/DPE MT/Controlador Interno/2022) Sobre a Equação Fundamental do Patrimônio, leia o 

parágrafo a seguir: 

“A Equação Contábil Básica representa a relação entre                     ,                      e                     . A equação é 
escrita na forma:                     .” 

Assinale a alternativa que preencha correta e respectivamente as lacunas. 

A  ativos / passivos / patrimônio líquido / A=P+PL 

B  ativos / passivos / patrimônio líquido / A= P-PL 

C imobilizado / despesas / aplicações / I=D+A 

D  ativos / despesa / lucro / A=D-L 

 

Função administrativa

Controle do patrimônio

Função econômica

Apuração do lucro ou 
prejuízo 
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Comentários: 

Anotem isso, por favor!! 

APLICAÇÕES DE RECURSOS = ORIGEM DE RECURSOS 

Como consequência desse fundamento, o ativo será sempre será igual ao total do passivo + patrimônio 
líquido!  Na Contabilidade, essa igualdade é representada por uma equação que recebe o nome de equação 
fundamental da contabilidade.  

Equação fundamental da contabilidade →  Ativo = Passivo + PL 

Fique esperto! Podemos escrevê-la nas seguintes formas: 

• Isolando o Ativo 

Ativo = Passivo + PL 

• Isolando o PL 

Ativo - Passivo = PL 

• Isolando o Passivo 

Ativo – PL = Passivo 

Diante do exposto, podemos preencher as lacunas: 

“A Equação Contábil Básica representa a relação entre ativos, passivos e patrimônio líquido. A equação é 
escrita na forma: A=P+PL .” 

Gabarito: A 

22. (IBFC/SESACRE/Técnico Contabilidade/2022) A contabilidade faz uso de técnicas contábeis para 

registrar fatos contábeis, controlar o patrimônio e gerar informações úteis. Analise as afirmativas a 

seguir e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 

(   ) Escrituração. 

(   ) Demonstrações contábeis. 

(   ) Auditoria. 

(   ) Análise de balanços. 

Assinale a alternativa com a sequência correta de cima para baixo. 

A V - F - V - F 

B F - V - F - V 
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C F - F - V - V 

D V - V - V - V 

Comentários: 

São quatro as técnicas utilizadas na contabilidade:  

- escrituração 

- elaboração das demonstrações contábeis 

- auditoria  

- análise das demonstrações contábeis. 

Dessa forma, todos os itens são verdadeiros. 

Gabarito: D 

23. (IBFC/SESACRE/Técnico Contabilidade/2022)  “É o conjunto de elementos necessários à existência de 

uma entidade (empresa), ou seja, é o conjunto de bens, direitos e obrigações”. Trata-se do conceito de: 

A Patrimônio 

B Contabilidade 

C Azienda 

D Rédito 

Comentários: 

Por patrimônio, entenda o conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade.  O conjunto de bens e direitos 
chamamos de ativo, parte positiva do patrimônio. Por seu turno, as obrigações serão chamadas de passivo, 
parte negativa do patrimônio. Assim, gravemos: 

• Ativo: bens e direitos 

• Passivo: obrigações 

Gabarito: A 

24. (IBFC/SESACRE/Técnico Contabilidade/2022) Em Contabilidade, sabe-se da existência da Equação 

Patrimonial, também conhecida como Equação Contábil Básica. Sobre sua composição, é correto 

afirmar: 

A Patrimônio Líquido + Ativo = Passivo 

B Ativo – Passivo = Patrimônio Líquido 

C Passivo – Patrimônio Líquido = Ativo 

D Ativo + Passivo = Patrimônio Líquido 
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Comentários: 

Segundo a equação básica da contabilidade: 

Ativo = Passivo + PL 

Fique esperto! Podemos escrevê-la nas seguintes formas: 

• Isolando o Ativo 

Ativo = Passivo + PL 

• Isolando o PL 

 PL = Ativo - Passivo  

• Isolando o Passivo 

Passivo = Ativo – PL  

Veja que a alternativa b trouxe a fórmula com o PL isolado. Esse é o nosso gabarito. 

Gabarito: B 

25. (IBFC/MGS/Contador/2022) Analise as afirmativas abaixo: 

I. O objetivo da Contabilidade é fornecer informação útil ao usuário, para que este possa julgar e tomar a 
melhor decisão no momento, bem como evidenciar a posição financeira e patrimonial da entidade em foco, 
em determinado instante, e projetar posições futuras. 

II. O Patrimônio é o conjunto de Bens, Direitos e Obrigações de uma entidade, avaliado em moeda corrente. 

III. O ativo guarda as fontes de recursos da entidade e encontram-se no lado esquerdo do Balanço 
Patrimonial. 

 IV. O Patrimônio Líquido é representado pela soma do ativo e do passivo em determinado momento. 
Identifica os recursos próprios da entidade. 

Estão corretas as afirmativas. 

A III e VI, apenas 

B IV, apenas 

C II e III, apenas 

D I e II, apenas 

Comentários: 

I. O objetivo da Contabilidade é fornecer informação útil ao usuário, para que este possa julgar e tomar a 
melhor decisão no momento, bem como evidenciar a posição financeira e patrimonial da entidade em 
foco, em determinado instante, e projetar posições futuras. 
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A contabilidade é uma ciência que fornece informações a seus usuários para que esses possam tomar 
decisões, de diversos tipos, relacionadas a uma entidade, com ou sem fins lucrativos, pessoas físicas ou 
jurídicas.  

O objetivo da contabilidade é fornecer informações úteis para a tomada de decisões por parte de seus 
usuários. Item verdadeiro 

II. O Patrimônio é o conjunto de Bens, Direitos e Obrigações de uma entidade, avaliado em moeda 
corrente. 

Por ser uma ciência, a Contabilidade possui objeto de estudo próprio que é o patrimônio das entidades. Por 
patrimônio, entenda o conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade. Item verdadeiro. 

III. O ativo guarda as fontes de recursos da entidade e encontram-se no lado esquerdo do Balanço 
Patrimonial. 

Item falso, pois o ativo representa a aplicação de recursos e não sua fonte. Resumindo: 

• Despesas e Ativos representam APLICAÇÕES de recursos, por isso, possuem natureza devedora.  

• Passivo, PL e Receitas representam ORIGENS de recurso, possuem natureza credora. 

 IV. O Patrimônio Líquido é representado pela soma do ativo e do passivo em determinado momento. 
Identifica os recursos próprios da entidade. 

Item falso, visto que o PL representa a diferença, isto é, ativo menos passivo. 

Gabarito: D 

26. (Instituto AOCP/Pref. Pinhais/Analista Fiscal de Tributos Municipais/2022) Em relação aos aspectos 

introdutórios da contabilidade, analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s). 

I. O campo de aplicação da contabilidade são as aziendas. Dessa forma, as aziendas podem ser classificadas 
em: entidades sociais, econômicas e econômico-sociais. 

II. Escrituração, demonstrações contábeis, análises das demonstrações contábeis, auditoria e perícia são 
técnicas contábeis aplicadas em ciências contábeis. 

III. O objeto da contabilidade é o patrimônio. Qualitativamente, o patrimônio representa os valores 
monetários dos bens, direitos ou obrigações. 

A I, II e III. 

B Apenas I e II. 

C Apenas II e III. 

D Apenas I e III. 

E Apenas I. 
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Comentários: 

I. O campo de aplicação da contabilidade são as aziendas. Dessa forma, as aziendas podem ser classificadas 
em: entidades sociais, econômicas e econômico-sociais. 

O campo de aplicação da Contabilidade são as AZIENDAS. Por azienda devemos entender o patrimônio de 
uma pessoa que é gerido de maneira organizada. A Contabilidade se aplica a entidades que tenham fins 
lucrativos (empresários), quer não (União, Estados, associações, por exemplo).  

A doutrina costuma classificar a azienda, quanto ao fim a que se destina, em três tipos, a saber: 

1) azienda econômica: Como, por exemplo, as empresas. Objetivo de lucro.  

2) aziendas econômico-sociais: São exemplo as associações, cuja sobra líquida é destinada a outros fins que 
não a remuneração do capital empregado. Por exemplo, a associação de moradores da Barra da Tijuca 
reverte o dinheiro que obteve ao término do exercício com a limpeza e o cultivo de árvores na região.  

3) aziendas sociais: Não possui escopo lucrativo, tal como a União, Estados, Municípios.            

Item certo. 

II. Escrituração, demonstrações contábeis, análises das demonstrações contábeis, auditoria e perícia são 
técnicas contábeis aplicadas em ciências contábeis. 

São quatro as técnicas utilizadas na contabilidade: escrituração, elaboração das demonstrações contábeis, 
auditoria e análise das demonstrações contábeis. 

Esquematizemos: 

 

Assim, o item erra ao inclui a perícia entre as técnicas. Item errado. 

III. O objeto da contabilidade é o patrimônio. Qualitativamente, o patrimônio representa os valores 
monetários dos bens, direitos ou obrigações. 

O objeto da contabilidade é o patrimônio, assim entendido o conjunto de bens, direitos e obrigações da 
entidade. Todavia, o item erra ao trocar Quantitativamente por Qualitativamente. Item errado. 

Gabarito: E. 

27. (Instituto AOCP/ IFNMG/Técnico Contabilidade/2022) Quando o ativo total de uma empresa tem 

registrado em seu Balanço Patrimonial R$ 300.000,00 e R$ 100.000,00 registrado como capital de 

terceiros, então o valor de seu patrimônio líquido é de 

Escrituração
Elaboração das 
demonstrações 

contábeis
Auditoria

Análise de 
balanços

Júlio Cardozo, Luciano Rosa

Aula 00

BANPARÁ (Contador) Contabilidade Geral

www.estrategiaconcursos.com.br

52

99



               

 

A R$ 300.000,00 negativo. 

B R$ 200.000,00 negativo. 

C R$ 200.000,00 positivo. 

D R$ 300.000,00 positivo. 

E R$ 400.000,00 positivo. 

Comentários: 

A equação fundamental da contabilidade é a seguinte: Ativo = Passivo + PL 

Dado que Ativo = R$ 300.000,00 e Passivo = R$ 100.000,00, então o PL é igual a: 

R$ 300.000,00 = R$ 100.000,00 + PL 

PL = R$ 300.000,00 - R$ 100.000,00 = R$ 200.000,00 

Gabarito: C. 

28. (IDIB/Contador/CRF MS/2021) Na definição do Professor Hilário Franco, a Contabilidade é “a ciência 

que estuda e pratica, controla e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio das entidades, mediante o 

registro, a demonstração expositiva e a revelação desses fatos, com o fim de oferecer informações 

sobre a composição do patrimônio, suas variações e o resultado econômico decorrente da gestão da 

riqueza econômica”. Sobre o tema, analise as afirmativas a seguir: 

I. As principais funções da Contabilidade são: registrar, organizar, demonstrar, analisar e acompanhar as 
modificações do patrimônio em virtude da atividade econômica ou social que a empresa exerce no contexto 
econômico. 

II. A Contabilidade faz o registro metódico e ordenado dos negócios realizados e a verificação sistemática 
dos resultados obtidos. Ela deve identificar, classificar e anotar as operações da entidade e de todos os fatos 
que de alguma forma afetam sua situação econômica, financeira e patrimonial. 

III. Com a acumulação de dados, convenientemente classificados, a Contabilidade procura apresentar, de 
forma ordenada, o histórico das atividades da empresa, a interpretação dos resultados, e através de 
relatórios produzir as informações que se fizerem precisas para o atendimento das diferentes necessidades. 

IV. A informação contábil, principalmente no que se refere ao estabelecimento de padrões e ao inter-
relacionamento da Contabilidade e os planos orçamentários, é de grande utilidade no planejamento 
empresarial, ou seja, no processo de decisão sobre que curso de ação deverá ser tomado para o futuro. 

V. A missão da Contabilidade está voltada, exclusivamente, ao fornecimento de informações aos gestores da 
empresa e aos entes de controles governamentais. 

É correto o que se afirma 

 a)  em I, II, III, IV e V. 

 b)  apenas em I, II e IV. 

 c)  apenas em I, III e V. 
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 d)  apenas em I, II, III e IV. 

Comentários: 

Vamos analisar cada alternativa: 

I. As principais funções da Contabilidade são: registrar, organizar, demonstrar, analisar e acompanhar as 
modificações do patrimônio em virtude da atividade econômica ou social que a empresa exerce no contexto 
econômico.  

Correto, a Contabilidade possui como função administrativa exercer o controle do patrimônio, 
acompanhando de perto suas modificações. “Ocorreu aumento em bens, obrigações, na riqueza própria?”. 

Ademais, a função econômica é apurar o “rédito”, isto é, o desempenho, o resultado da entidade em 
determinado período. A entidade teve lucro, prejuízo no período? Portanto, o item está correto.  

II. A Contabilidade faz o registro metódico e ordenado dos negócios realizados e a verificação sistemática 
dos resultados obtidos. Ela deve identificar, classificar e anotar as operações da entidade e de todos os fatos 
que de alguma forma afetam sua situação econômica, financeira e patrimonial.  

Correto, por meio da escrituração contábil, ocorre esse registro metódico, com a devida técnica, 
identificando, agrupando e classificando os eventos que geram alteração no patrimônio.  

III. Com a acumulação de dados, convenientemente classificados, a Contabilidade procura apresentar, de 
forma ordenada, o histórico das atividades da empresa, a interpretação dos resultados, e através de 
relatórios produzir as informações que se fizerem precisas para o atendimento das diferentes necessidades.  

Correto, conforme definição do IPECAFI, “A Contabilidade é, objetivamente, um sistema de informação e 
avaliação destinado a prover seus usuários com demonstrações e análises de natureza econômica, 
financeira, física e de produtividade, com relação à entidade objeto de contabilização''.  Nesse sentido, está 
correto o que a questão afirma, pois esse sistema de informações contábeis acumula e classifica dados, 
externalizando-os para seus usuários por meio de relatórios específicos, como por exemplo, o balanço 
patrimonial, a demonstração do resultado.  

IV. A informação contábil, principalmente no que se refere ao estabelecimento de padrões e ao inter-
relacionamento da Contabilidade e os planos orçamentários, é de grande utilidade no planejamento 
empresarial, ou seja, no processo de decisão sobre que curso de ação deverá ser tomado para o futuro.  

Correto, o uso de orçamentos está ligado à administração de recursos financeiros pelas empresas. “Será que 
teremos recursos para investir, para manter nossa operação, para contratar?”.  Nessa toada, a Contabilidade 
será uma excelente ferramenta para o planejamento empresarial, pois produz informações úteis e essenciais 
para a tomada de decisões por parte dos gestores.  

V. A missão da Contabilidade está voltada, exclusivamente, ao fornecimento de informações aos gestores da 
empresa e aos entes de controles governamentais.  
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Errado, a Contabilidade possui usuários internos e externos, produzindo informações que serão úteis para 
todos e não apenas aos gestores e governo. Fornecedores, empregados, credores... A Contabilidade está 
preocupada em produzir informações para os usuários de forma geral e não a um grupo específico.  

Gabarito: D. 

29. (FUNDATEC/Prefeitura de Tramandaí/Administrativo/2021) Contabilidade é a ciência social que estuda, 

controla e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio das entidades mediante o registro, a 

demonstração e a divulgação desses fatos. Sobre esse tema, assinale a alternativa que apresenta o 

conceito correto de Patrimônio. 

 a)  Conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade. 

 b)  Soma dos recursos financeiros de uma entidade. 

 c)  Conjunto de bens móveis e imóveis de uma organização. 

 d)  Recursos da empresa disponíveis em contas bancárias e direitos a receber. 

Comentários: 

Vamos analisar cada alternativa: 

a)  Conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade.   

Correto, esse é o nosso gabarito! Definição precisa de patrimônio: bens, direitos e obrigações.  

b)  Soma dos recursos financeiros de uma entidade.  

Errado, os recursos financeiros à disposição da entidade representam uma parcela de seu patrimônio; mas 
não o todo.  

c)  Conjunto de bens móveis e imóveis de uma organização.  

Errado, segundo a definição doutrinária, bem jurídico é tudo aquilo que pode ser objeto de direito. Para a 
Contabilidade, os bens fazem parte do patrimônio, mas ainda temos direitos e obrigações.   

d)  Recursos da empresa disponíveis em contas bancárias e direitos a receber.  

Errado, esses recursos podem ser entendidos como direitos, mas não representam o total do patrimônio das 
aziendas.  

Gabarito: A 

30. (UEPB/Assistente Administrativo/CREF 10/2021) A contabilidade tem em sua essência, basicamente, 

duas funções: 

 a)  Função administrativa: ajuda no controle do patrimônio. Função monetária: realiza a apuração do lucro 
ou prejuízo do exercício. 
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 b)  Função preventiva: ajuda na proteção do patrimônio. Função econômica: realiza a apuração do déficit 
ou prejuízo do fluxo de caixa. 

 c)  Função administrativa: ajuda no controle do patrimônio. Função econômica: realiza a apuração do lucro 
ou prejuízo do exercício. 

 d)  Função preventiva: ajuda na proteção do patrimônio. Função econômica: realiza a apuração dos ganhos 
e perdas e seu impacto no orçamento do exercício. 

 e)  Função administrativa: ajuda no controle do patrimônio. Função cambial: realiza a apuração do câmbio 
e a variação monetária. 

Comentários: 

A Contabilidade tem em sua essência, basicamente, duas funções: 

a) função administrativa: como função administrativa, a contabilidade ajuda no controle do patrimônio. A 
saber, por exemplo, quanto temos de mercadoria em estoque, quanto temos de pagar de tributos, qual o 
valor que temos a pagar de salários, qual o montante que temo em caixa, no banco.  

b) função econômica: a função econômica da contabilidade está atrelada à apuração do lucro ou prejuízo 
do exercício, também conhecido como “RÉDITO” ou resultado do exercício. Não tem erro de digitação 
aqui, haha. É RÉDITO mesmo!  

Sobre as funções preventiva e cambial, não há previsão na doutrina sobre as mesmas.  

Gabarito: C 

31. (Instituto AOCP//ITEP RN/Criminal/Área Geral/2021) Em relação ao conceito, ao objeto e à finalidade 

da contabilidade, analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s). 

 I. A contabilidade, por ser uma ciência social, possui como objeto o patrimônio das entidades e tem como 
objetivo precípuo fornecer informações principalmente aos administradores desse patrimônio. 

II. A doutrina contábil costuma classificar os usuários da informação contábil em dois grandes grupos: 
internos e externos. 

III. Os usuários internos da informação contábil estão ligados aos objetivos e às atividades da entidade. Como 
a própria classificação indica, são internos à entidade. 

 a)  I, II e III. 

 b)  Apenas I e II. 

 c)  Apenas II e III. 

 d)  Apenas II. 

 e)  Apenas III. 

Comentários: 

Vamos analisar as alternativas: 
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I. A contabilidade, por ser uma ciência social, possui como objeto o patrimônio das entidades e tem como 
objetivo precípuo fornecer informações principalmente aos administradores desse patrimônio.  

Errado, a primeira parte da assertiva está correta, quando afirma que “A contabilidade, por ser uma ciência 
social, possui como objeto o patrimônio das entidades”. Todavia, quando fala que objetivo precípuo fornecer 
informações principalmente aos administradores, a assertiva fica errada.  

De acordo com o CPC 00 (R2): 

1.5 Muitos investidores, credores por empréstimos e outros credores, existentes e 
potenciais, não podem exigir que as entidades que reportam forneçam informações 
diretamente a eles, devendo se basear em relatórios financeiros para fins gerais para 
muitas das informações financeiras de que necessitam. Consequentemente, eles são os 
principais usuários aos quais se destinam relatórios financeiros para fins gerais 

A Contabilidade produz informações para usuários em geral, mas principalmente para usuários externos, que 
não podem solicitar informações para a empresa. Usam as informações contábeis para a tomada de decisão 
(conceder empréstimo, vender a prazo, comprar ações da empresa etc.). 

II. A doutrina contábil costuma classificar os usuários da informação contábil em dois grandes grupos: 
internos e externos. 

Correto, os usuários das demonstrações contábeis podem ser externos ou internos, conforme tenham ou 
não ligação e acesso às informações da a entidade que as reporta e ligação com os objetivos e às atividades 
da entidade.  

III. Os usuários internos da informação contábil estão ligados aos objetivos e às atividades da entidade. Como 
a própria classificação indica, são internos à entidade. Correto, são usuários internos: 

- Alta e Média Gerência da empresa; 

- Conselho de Administração; 

- Acionistas Controladores;  

Estão preocupados com o retorno dos seus investimentos, continuidade da empresa, decisões em nível 
estratégico. 

Gabarito: C 

32. (AOCP/ ISS CARIACICA – ES/ Fiscal de Tributos Municipais /2020) É o interesse residual nos ativos da 

entidade depois de deduzidos todos os seus passivos. Esse elemento é denominado 

(A) capital a integralizar. 

(B) patrimônio líquido. 

(C) ajuste de avaliação patrimonial. 
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(D) propriedade para investimento. 

Comentários: 

O Patrimônio Líquido é participação (interesse) residual nos ativos da entidade após a dedução de todos os 
seus passivos. O gabarito é a letra b. 

Capital a Integralizar é um montante do capital social que ainda não foi efetivamente integralizado, ou seja, 
entregue, pelos sócios. 

Ajuste de Avaliação Patrimonial é uma conta de Patrimônio Líquido. 

Propriedade para investimento é um terreno ou imóvel que a empresa adquire para auferir renda ou 
valorização.  

Gabarito: B. 

33. (FUNDATEC/Pref. Estância Velha/Técnico Contabilidade/2020) A técnica contábil que registra todos os 

eventos que afetam o Patrimônio, cronologicamente, no idioma e na moeda do País em que a entidade 

está instalada é denominada: 

A Demonstração Contábil. 

B Análise de Registros. 

C Auditoria. 

D Escrituração. 

Comentários: 

Técnica Contábil significa como o conhecimento contábil é aplicado. São, basicamente, quatro as técnicas 
utilizadas na contabilidade: escrituração, elaboração das demonstrações contábeis, auditoria e análise das 
demonstrações contábeis. 

A técnica utilizada para o registro dos fatos contábeis é chamada de escrituração.  

Gabarito: D 

 

Acerca das noções básicas de contabilidade, julgue o item. 

34. (QUADRIX/CRO GO/Contador/2019) A apuração do crédito das aziendas constitui a função econômica 

da contabilidade. 

Comentários: 

A contabilidade tem em sua essência, basicamente, duas funções: 
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a) função administrativa: como função administrativa, a contabilidade ajuda no controle do patrimônio. A 
saber, por exemplo, quanto temos de mercadoria em estoque, quanto temos de pagar de tributos, qual o 
valor que temos a pagar de salários, qual o montante que temo em caixa, no banco.  

b) função econômica: a função econômica da contabilidade está atrelada à apuração do lucro ou prejuízo 
do exercício, também conhecido como “RÉDITO” ou resultado do exercício. Não tem erro de digitação 
aqui, haha. É RÉDITO mesmo!  

 

Gabarito: Certo   

35. (SELECON/SME/Cuiabá Técnico em Administração Escolar/2019) A contabilidade é a ciência que 

permite manter um controle permanente do patrimônio da empresa. Nesse sentido, patrimônio é 

entendido como o conjunto de: 

a) bens, direitos e obrigações 

b) direitos, débitos e créditos 

c) débitos, créditos e patrimônio líquido 

d) obrigações, direitos e créditos 

Comentários: 

Patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade.  

Gabarito:  A 

36. (IADES/ALEGO/Contador/2019) Em determinado exercício, uma entidade apresentou passivo exigível 

maior que ativo circulante. Com base apenas nessa informação, é correto afirmar que 

A uma parte do ativo não circulante é financiada com capital de terceiros. 

B o ativo não circulante é totalmente financiado com capital próprio. 

C o ativo circulante é menor que o passivo circulante. 

D o índice de liquidez corrente é menor que 1. 

E o patrimônio líquido é maior que o ativo não circulante. 

 

 

Função administrativa

Controle do patrimônio

Função econômica

Apuração do lucro ou 
prejuízo 
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Comentários: 

Saibam, de antemão, que o ativo é dividido em circulante (que é curto prazo) e não circulante (que é longo 
prazo). As mesmas observações valem para o passivo, que é dividido em circulante (curto prazo) e não 
circulante (longo prazo). Segundo a equação básica da contabilidade: 

A = P + PL 

Substituindo Ativo e Passivo pelos subgrupos que o compõe: 

AC + ANC = PC + PNC + PL 

Dissemos que as origens do capital podem ser de terceiros (obrigações) ou próprias (patrimônio líquido ou 
situação líquida). Como o quesito informou que "passivo exigível > ativo circulante", isto é, capital de 
terceiros é maior que ativo circulante. Isso significa que o excesso do capital de terceiros foi utilizado para 
financiar o ativo não circulante.  

Gabarito: A 

37. (IDIB/CREMERJ/Contador/2019) A contabilidade para obter a perfeita aplicação de suas funções de 

registrar, controlar e orientar, utiliza-se de um conjunto de procedimentos, os quais são conhecidos 

como técnicas contábeis. Assinale a alternativa em que a afirmativa não está correta.  

 a) Demonstrações Contábeis – é a técnica que evidencia as informações contábeis escrituradas, elaboradas 
ao final de um determinado período de tempo;  

b) Escrituração – é a técnica utilizada para registrar os fatos contábeis, independentemente da ordem 
cronológica;  

 c) Análise das Demonstrações Contábeis – é a técnica que examina, avalia e interpreta as informações 
contidas nos demonstrativos contábeis, subsidiando informações para auxílio no processo de tomadas de 
decisões;  

 d) Auditoria – é a técnica que tem por objetivo avaliar o grau de confiança das informações registradas, bem 
como se estas foram realizadas em conformidade com as normas vigentes. 

Comentários: 

Fique Atento! O quesito solicitou a alternativa INCORRETA. Das opções apresentadas, apenas a “B” está 
incorreta, visto que a escrituração depende da ordem cronológica de dia, mês e ano. 

Gabarito: B 

38. (AOCP/ITEP-RN/Perito Criminal/2018) Os Princípios de Contabilidade representam a essência das 

doutrinas e teorias relativas à Ciência da Contabilidade, no seu sentido mais amplo de ciência social, ela 

tem um objeto. 

Assinale a alternativa que evidencia o objeto da contabilidade. 

a)  O gerenciamento contábil das entidades. 
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b)  A apuração do lucro das entidades. 

c)  Geração de relatórios a seus proprietários. 

d)  O controle das entidades. 

e)  O patrimônio das entidades. 

Comentários: 

Questão que exige conhecimento doutrinário acerca do objeto de estudo da Contabilidade que é o 
patrimônio, portanto, nosso gabarito é a assertiva “E”. 

Gabarito: E. 

39. (FUNRIO/Câmara Municipal de SJM/Técnico em Finanças /2018) Fornecer informações econômicas e 

financeiras acerca da entidade corresponde à (ao): 

a)  finalidade da contabilidade. 

b)  objeto da contabilidade. 

c)  objetivo da contabilidade. 

d)  conceito da contabilidade. 

e)  funcionamento da contabilidade. 

Comentários: 

A finalidade principal da ciência contábil é fornecer a seus usuários informações sobre a situação 
patrimonial e financeira da entidade.  

Faz-se essencial a investidores, credores, fornecedores, governo e até mesmo aos próprios administradores 
da entidade que tenham a plena convicção de como anda a “saúde” da empresa gerenciada.   

Gabarito: A. 

40. (UFPR/Contador/COREN PR/2018) Assinale a alternativa em que se apresenta de forma adequada o 

objetivo da Contabilidade. 

a) A elaboração de guias de recolhimento de tributos. 

b) A geração de informações para o controle dos estoques. 

c) A geração de informações úteis para a tomada de decisões por parte de seus usuários. 

d) A mensuração dos elementos patrimoniais. 

e) A avaliação da capacidade de pagamento das obrigações de uma entidade. 

Comentários: 

A contabilidade destina-se a fornecer informações úteis aos seus usuários, a fim de que possam tomar as 
decisões que julgarem pertinentes e necessárias.  
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Quanto às outras assertivas: 

a) A elaboração de guias de recolhimento de tributos. Isso faz parte do direito tributário e legislação dos 
tributos.  

b) A geração de informações para o controle dos estoques. O controle de estoques faz parte da 
contabilidade geral e de custos, mas não é o objetivo da contabilidade.  

d) A mensuração dos elementos patrimoniais. Comentário idêntico ao da letra b. 

e) A avaliação da capacidade de pagamento das obrigações de uma entidade. A avaliação da capacidade 
de pagamento pode ser feita através da análise das demonstrações contábeis, mas não é o objetivo da 
contabilidade. 

Gabarito: C. 

41.  (UFPR/Contador/Quitandinha/2018) Em Contabilidade, define-se como patrimônio o conjunto de 

bens, direitos e obrigações que constituem as empresas (aziendas). São técnicas da contabilidade: 

a) Exame, fiscalização, planejamento e controle do patrimônio de uma determinada empresa, mediante 
registro e comentários dos fatos ocorridos. 

b) Elaboração de Demonstrações Contábeis: Balanço Patrimonial, DRE, DFC, DOAR e DLPA como obrigatórias 
e DVA como demonstração acessória, assim como Notas Explicativas. 

c) Suporte aos órgãos reguladores nacionais, fiscalização dos órgãos públicos e acompanhamento das 
organizações privadas. 

d) Escrituração, Demonstrações Contábeis, Auditoria e Análise de Balanços. 

e) Elaboração do Diário e Razão, lançamentos, balancetes, demonstrações, inventários e análise de balanço. 

Comentários: 

As técnicas da contabilidade são:  

1 – Escrituração  

2 – Elaboração das demonstrações contábeis 

3 – Auditoria 

4 – Análise de balanços 

Gabarito: D. 

42. (IADES/SES DF/Técnico em Contabilidade/2018) A contabilidade é uma ciência social que se caracteriza 

por estudar objetos, fenômenos e atos decorrentes de ações humanas (fatos contábeis), que afetam 

diretamente o respectivo objeto de estudo, que é o (a) 

A patrimônio de uma pessoa física ou jurídica. 

B produtividade dos insumos utilizados no processo de produção. 
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C eficiência na alocação de recursos de uma sociedade de qualquer natureza. 

D resultado financeiro de qualquer tipo de sociedade em determinado período. 

E eficácia da gestão de recursos financeiros, humanos e tecnológicos de uma organização. 

Comentários: 

Por ser uma ciência, a Contabilidade possui objeto de estudo próprio que é o patrimônio das entidades. Por 
patrimônio, entenda o conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade. 

Gabarito: A 

43. (IADES/SES DF/Contador/2018) Assinale a alternativa cuja equação é equivalente à equação contábil 

básica. 

A Passivos = Ativos + Capital social – Lucros acumulados + Receitas – Despesas 

B Ativos = Passivos + Capital – Prejuízos acumulados + Receitas – Despesas 

C Passivos = Ativos – Capital social – Lucros acumulados – (Receitas + Despesas) 

D Patrimônio líquido = Ativos – Passivos + Receitas – Despesas 

E Ativos = Passivos – Capital + Prejuízos acumulados + Receitas – Despesas 

Comentários: 

Segundo a equação básica da contabilidade: 

Ativo = Passivo + PL 

Analisando as alternativas, nota-se que a banca exige um desmembramento do PL por meio de suas contas. 

Antes de prosseguirmos, vejamos a composição do PL: 

 

A Passivos = Ativos + Capital social – Lucros acumulados + Receitas – Despesas 

PATRIMÔNIO LÍQUIDO

Capital Social

(-) Capital a Realizar

Reserva de Lucro

Reserva de Capital

Ajuste de Avaliação Patrimonial

(+ ou -) Lucros ou Prejuizos Acumulados

(-) Ações em Tesouraria

Júlio Cardozo, Luciano Rosa

Aula 00

BANPARÁ (Contador) Contabilidade Geral

www.estrategiaconcursos.com.br

63

99



               

 

Ativo = Passivo + PL 

Passivo = PL - Ativo 

ADENDO! As contas de resultado são contas transitórias, ou seja, são zeradas a cada exercício. A entidade 
irá confrontar suas receitas com suas despesas e apurará o resultado do exercício. Esse resultado será 
transferido para o PL, especificadamente para conta Lucros ou Prejuízos Acumulados. 

Substituindo o PL pelas contas que o compõe: 

Passivo = Capital Social + Lucros Acumulados + Receitas - Despesas - Ativo 

Item errado. 

B Ativos = Passivos + Capital – Prejuízos acumulados + Receitas – Despesas 

Ativo = Passivo + PL 

Substituindo o PL pelas contas que o compõe: 

Ativos = Passivos + Capital – Prejuízos acumulados + Receitas – Despesas 

Item correto. 

C Passivos = Ativos – Capital social – Lucros acumulados – (Receitas + Despesas) 

Item errado, conforme demonstrado na letra a. 

D Patrimônio líquido = Ativos – Passivos + Receitas – Despesas 

Ativo = Passivo + PL 

Podemos reescrevê-la da seguinte forma: 

PL = Ativo - Passivo 

Item errado 

E Ativos = Passivos – Capital + Prejuízos acumulados + Receitas – Despesas 

Ativo = Passivo + PL 

Substituindo o PL pelas contas que o compõe: 

Ativos = Passivos + Capital - Prejuízos acumulados + Receitas – Despesas 

Errado, visto que o Capital Social aumenta o PL e os Prejuízos acumulados diminuem. 
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Gabarito: B 

44. (IADES/CRF DF/Contador/2017) A técnica contábil que tem por propósito efetuar o registro dos fatos 

contábeis em livros próprios é denominada 

A elaboração. 

B levantamento. 

C escrituração. 

D lavratura. 

E auditoria. 

Comentários: 

São quatro as técnicas utilizadas na contabilidade:  

- escrituração 

- elaboração das demonstrações contábeis 

- auditoria  

- análise das demonstrações contábeis. 

A técnica contábil que tem por propósito efetuar o registro dos fatos contábeis em livros próprios é 
denominada ESCRITURAÇÃO. 

Funciona, resumidamente, mais ou menos da seguinte forma: Imagine que nós, professores, somos 
administradores da sociedade JLS. Cada nota fiscal de compra de mercadoria, cada NF de venda, cada cheque 
emitido, cada compra de ativos para a produção, tudo isso tem de ser controlado. Pensem vocês se não 
houvesse um controle de todos os atos e fatos que ocorrem no âmbito de uma empresa. O que seria dela? 
Se não há controle, como saber o que está acontecendo? 

Pois bem, todos esses eventos devem ser CONTABILIZADOS, ou seja, registrado.  Então, no PERÍODO 
CONTÁBIL de referência, colheremos todos os documentos necessários e lançaremos nos respectivos livros 
contábeis. A técnica utilizada para o registro dos fatos contábeis é chamada de escrituração.  

Então, em um primeiro momento, devemos escriturar, por meio de lançamentos contábeis, todos os eventos 
que geram alteração no patrimônio da entidade.  

Gabarito: C 

45. (IADES/Hemocentro/DF/2017) Considerando que o objetivo da contabilidade é o controle de um 

patrimônio, assinale a alternativa correta. 

a) A contabilidade ocupa-se apenas do patrimônio das pessoas jurídicas, com ou sem fins lucrativos. 

b) A contabilidade, por meio das demonstrações contábeis, apresenta a situação econômico-financeira de 
uma entidade em tempo real. 
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c) A contabilidade é um sistema de informação que controla o patrimônio de uma entidade, auxiliando os 
respectivos usuários na tomada de decisão. 

d) Uma entidade contábil pode referir-se a uma pessoa física ou jurídica sem, contudo, confundir-se com o 
respectivo patrimônio. 

e) O patrimônio é o conjunto de bens e direitos de uma entidade, deduzido das respectivas obrigações. 

Comentários: 

a) A contabilidade ocupa-se apenas do patrimônio das pessoas jurídicas, com ou sem fins lucrativos. 

Incorreto. Dissemos que a contabilidade se aplica às aziendas, que é um patrimônio sendo gerido, seja pessoa 
física ou jurídica, seja com ou sem fins lucrativos. 

b) A contabilidade, por meio das demonstrações contábeis, apresenta a situação econômico-financeira de 
uma entidade em tempo real. 

Incorreto. Na verdade, as demonstrações contábeis de reportam a um período específico. Não é “em tempo 
real”.  

Seria impossível uma empresa de grande porte fazer uma demonstração contábil dia a dia.  

c) A contabilidade é um sistema de informação que controla o patrimônio de uma entidade, auxiliando os 
respectivos usuários na tomada de decisão. 

Este é o nosso gabarito. A contabilidade tem duas funções, sendo que a função administrativa é o controle 
do patrimônio. Quanto à finalidade, sabemos que a ciência contábil tem por objetivo fornecer informações 
úteis aos seus usuários.  

d) Uma entidade contábil pode referir-se a uma pessoa física ou jurídica sem, contudo, confundir-se com 
o respectivo patrimônio. 

O item está incorreto. O patrimônio é o conjunto de bens, direito e obrigações pertencente à entidade.  

e) O patrimônio é o conjunto de bens e direitos de uma entidade, deduzido das respectivas obrigações. 

O patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade. A expressão patrimônio, por si só, não 
significa bens e direitos deduzidos das obrigações. Essa expressão (A – P) é equivalente ao patrimônio 
líquido, expressão que é diferente de patrimônio.  

Gabarito: C. 

46. (Instituto AOCP/CM Maringá/Cont./2017) Relacione as colunas e assinale a alternativa com a sequência 

correta. 

1. Objeto da Contabilidade. 

 2. Técnica Contábil. 
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 3. Objetivo da Contabilidade. 

 4 Demonstração Contábil. 

 ( ) Escrituração. 

 ( ) Patrimônio. 

 ( ) Demonstração do Valor Adicionado. 

 ( ) Produzir informações para a tomada de decisão. 

a)  1 – 2 – 3 – 4. 

b)  2 – 3 – 1 – 4. 

c)  2 – 1 – 4 – 3. 

d)  2 – 1 – 3 – 4. 

e)  2 – 4 – 3 – 1. 

Comentários: 

( ) Escrituração: uma das técnicas contábeis, juntamente com a Auditoria, Demonstrações Contábeis e 
Análise de Demonstrações Contábeis (2).  

( ) Patrimônio: objeto da Contabilidade (1).  

( ) Demonstração do Valor Adicionado: uma das Demonstrações Contábeis (4) 

( ) Produzir informações para a tomada de decisão: objetivo da Contabilidade (3).  

Gabarito: C. 

47. (IESES/CEGÁS/Contador/2017) Em relação a ciência a contabilidade é considerada uma: 

a)  Ciência Social. 

b)  Ciência Exata. 

c)  Ciência Econômica. 

d)  Ciência Jurídica. 

Comentários: 

A contabilidade tem uma definição formal, que é a seguinte: 

Definição formal de contabilidade: Contabilidade é a ciência que estuda a pratica as 
funções de orientação, de controle e de registro dos atos e fatos de uma administração 
econômica (1º Congresso Brasileiro de Contabilidade/1924).  

Apesar de estar fortemente ligada a números e cálculos, a Contabilidade é uma ciência SOCIAL, cujo objeto 
de estudo é o Patrimônio das Aziendas.  
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Gabarito: A. 

48. (IESES/CEGÁS/Administrativo e Financeiro/2017) São usuários externos da contabilidade, EXCETO: 

 a)  Clientes. 

 b)  Bancos. 

 c)  Acionistas. 

 d)  Conselho de administração. 

Comentários: 

Os usuários das demonstrações contábeis podem ser externos ou internos, conforme tenham ou não 
ligação com a entidade que reporta essas informações.  

São considerados, dentre outros, usuários externos: 

- Clientes. Os clientes têm interesse em informações sobre a continuidade operacional da entidade, 
especialmente quando têm um relacionamento a longo-prazo com ela, ou dela dependem como fornecedor 
importante. 

- Credores por empréstimos (Bancos). Estes estão interessados em informações que lhes permitam 
determinar a capacidade da entidade em pagar seus empréstimos e os correspondentes juros no 
vencimento. 

- Acionistas. Necessitam de informações para ajudá-los a decidir se devem comprar, manter ou vender 
investimentos. Os acionistas também estão interessados em informações que os habilitem a avaliar se a 
entidade tem capacidade de pagar dividendos 

Por sua vez, os membros do Conselho de Administração são considerados usuários internos. 

Gabarito: D. 

49. (IESES/BAHIAGÁS/Organizacional/2016) Analise as sentenças a seguir sobre Contabilidade Geral e 

assinale a alternativa correta: 

I. A Contabilidade é considerada uma ciência social e também exata, pois tem por objetivo medir 
quantitativamente e qualitativamente o patrimônio das entidades. 

II. A Contabilidade tem como objeto de estudo o patrimônio das entidades. Seu principal objetivo é controlar 
o patrimônio das entidades. 

III. A principal finalidade da Contabilidade é fornecer informações aos seus usuários. 

IV. Os usuários das informações produzidas pela Contabilidade podem ser: administradores, acionistas, 
fornecedores, investidores, instituições financeiras, governo e inclusive pessoas físicas. 

Analise as sentenças e assinale a alternativa correta: 

a)  Apenas II e III estão corretas. 

b)  Apenas II, III e IV estão corretas. 
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c)  Apenas I, II e IV estão corretas. 

d)  Todas as alternativas estão corretas 

e)  Apenas II e IV estão corretas. 

Comentários: 

I. A Contabilidade é considerada uma ciência social e também exata, pois tem por objetivo medir 
quantitativamente e qualitativamente o patrimônio das entidades.  

Errado, a Contabilidade não é uma ciência exata, mas uma ciência social.  

II. A Contabilidade tem como objeto de estudo o patrimônio das entidades. Seu principal objetivo é controlar 
o patrimônio das entidades.  

Correto, o objeto de estudo da Contabilidade é o patrimônio das aziendas, assim sendo, o controle do 
patrimônio é considerado um dos objetivos da Contabilidade.  

III. A principal finalidade da Contabilidade é fornecer informações aos seus usuários.  

Correto, a contabilidade tem como finalidade, também, o fornecimento de informações sobre o patrimônio 
aos diversos usuários das demonstrações contábeis, sejam eles internos (a própria administração, 
empregados) ou externos (fornecedores, governo, bancos, investidores, etc.) 

IV. Os usuários das informações produzidas pela Contabilidade podem ser: administradores, acionistas, 
fornecedores, investidores, instituições financeiras, governo e inclusive pessoas físicas.  

Correto, os usuários das demonstrações contábeis podem ser externos ou internos, conforme tenham ou 
não ligação com a entidade que reporta essas informações.  

Gabarito: B. 

50. (COPEVE/IF AL/Auxiliar Administração/2016) Em relação ao conceito de patrimônio, é correto afirmar: 

A conjunto de vantagens que a empresa fornece ao empregado em atendimento às exigências legais ou 
normativas. 

B montante recebido pelo empregado caracterizado pela periodicidade, líquido de todos os descontos, e que 
determina o seu orçamento num determinado período. 

C bens móveis ou imóveis que tem por objetivo expandir os lucros do proprietário e elevar o seu capital de 
giro, estimulando a aquisição de novos recursos. 

D recurso na forma de numerário utilizado quase que exclusivamente para a aquisição de outros recursos, 
como, por exemplo, bens móveis e serviços financeiros. 

E conjunto de bens, valores, direitos e obrigações pertinentes a uma pessoa física ou jurídica que possua 
valor monetário e que seja utilizado para o alcance de seus objetivos. 

Comentário:  
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A contabilidade é uma ciência que fornece informações a seus usuários para que esses possam tomar 
decisões, de diversos tipos, relacionadas a uma entidade, com ou sem fins lucrativos, pessoas físicas ou 
jurídicas.  

O objeto da contabilidade é o patrimônio, assim entendido o conjunto de bens, direitos e obrigações da 
entidade. Lembrando que a entidade é distinta da pessoa dos sócios.  

Gabarito: E 

51. (FUNRIO/Câmara de Tanguá/Tec. Contabilidade/2016) O termo Azienda, utilizado em contabilidade, 

tem o sentido de: 

a)  finanças públicas 

b)  administração financeira 

c)  entidade econômico-administrativa 

d)  conjunto de bens e direitos da empresa 

Comentários: 

O patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade.  

A contabilidade se aplica às aziendas. Por azienda devemos entender o patrimônio de uma pessoa que é 
gerido de maneira organizada. A contabilidade se aplica a entidades, que tenham fins lucrativos 
(empresários), quer não (União, Estados, associações, por exemplo).  

A doutrina costuma classificar a azienda, quanto ao fim a que se destina, em três tipos, a saber: 

1) azienda econômica: Como, por exemplo, as empresas. Objetivo de lucro.  

2) aziendas econômico-sociais: São exemplo as associações, cuja sobra líquida é destinada a outros fins que 
não a remuneração do capital empregado. Por exemplo, a associação de moradores da Barra da Tijuca 
reverte o dinheiro que obteve ao término do exercício com a limpeza e o cultivo de árvores na região.  

3) aziendas sociais: Não possui escopo lucrativo, tal como a União, Estados, Municípios.  

Gabarito: C. 

52. (FUMARC/CM Dores RP/Contador/2016) Se o Passivo Exigível da Cia. Cruz & Martini totaliza R$ 

19.000,00 e o seu Patrimônio Líquido é de R$ 11.000,00, o valor total do seu Capital Próprio monta em: 

A R$ 8.000,00 

B R$ 9.000,00 

C R$ 11.000,00 

D R$ 19.000,00 

Comentários: 
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Capital Próprio é o mesmo que recursos próprios. É representado pelo patrimônio líquido. Assim: 

Capital Próprio = PL = R$ 11.000,00 

Gabarito:  D 

53. (CEPERJ/Pref. Saquarema/Auditor Fiscal/2015) O objeto e a finalidade da contabilidade são, 

respectivamente: 

A o patrimônio; fornecer informações úteis e necessárias à tomada de decisões dos usuários em geral 

B os bens e serviços; fornecer informações somente aos administradores e ao fisco sobre a situação do 
patrimônio da entidade 

C o patrimônio e as atividades; o controle estatístico, econômico e financeiro da entidade 

D as atividades e os bens tangíveis; fornecer informações úteis e necessárias à tomada de decisões dos 
usuários em geral 

E o patrimônio; o controle estatístico, econômico e financeiro da entidade com o fim único de facilitar seu 
acesso ao crédito 

Comentários: 

O objeto de estudo da contabilidade é o patrimônio. Já sua finalidade é fornecer informações úteis para seus 
usuários com o objetivo de auxiliar à tomada de decisões; 

Gabarito:  A 

54. (CEPERJ/Pref. Saquarema/Auditor Fiscal/2015) O princípio contábil que afirma a autonomia 

patrimonial e a necessidade de diferenciação de um patrimônio particular no universo dos patrimônios 

existentes é o princípio da: 

A entidade 

B oportunidade 

C competência 

D continuidade 

E legitimidade 

Comentários: 

Na Contabilidade, essa distinção da pessoa dos sócios para a pessoa jurídica é chamada da autonomia da 
pessoa jurídica, conhecida na doutrina contábil como Princípio da Entidade.  

Gabarito:  A 

55. (IDECAN/INMETRO/Assistente em Metrologia/2015) “Estudo e controle do patrimônio e de suas 

variações, para fornecer aos usuários o máximo possível de informações de natureza econômica, 
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financeira e patrimonial, que sejam úteis para a tomada de decisões econômicas.” O conceito se refere 

ao  

a)  plano de contas contábil.  

b)  objetivo da contabilidade.  

c)  usuário da informação contábil.  

d)  objeto de estudo da contabilidade.  

e)  campo de aplicação da contabilidade. 

Comentários: 

A finalidade principal da ciência contábil, que algumas vezes é confundida com o objetivo da contabilidade, 
é fornecer a seus usuários informações sobre a situação patrimonial e financeira da entidade.  Já apareceu 
também em provas que é fornecer informações sobre o patrimônio da entidade, aos seus usuários, de 
maneira a auxiliar no processo de tomada de decisões. 

Gabarito: B. 

56. (IDECAN/DETRAN-RO/Contabilidade/2014) “O grande objetivo da Contabilidade é prover seus 

usuários, em geral, com o máximo possível de informações sobre o patrimônio de uma entidade e suas 

mutações." (Iudícibus et al, 2010, p. 11.) “________________________________ são usuários que 

possuem duplo interesse nas informações contábeis: primeiramente porque se baseiam nas mesmas 

para arrecadar tributos; e, em segundo lugar, interessam-se pelos dados econômicos das unidades 

microeconômicas para que, devidamente agregados e tratados estatisticamente, possam fornecer 

bases adequadas para análises econômicas." Assinale a alternativa que completa corretamente a 

afirmativa anterior.  

a) Pessoas físicas 

b) Sócios, acionistas e proprietários 

c) Bancos e emprestadores de recursos 

d) Administradores e diretores executivos 

e) Governo e economistas governamentais 

Comentários: 

As demonstrações contábeis são preparadas e apresentadas para usuários externos em geral, tendo em 
vista suas finalidades distintas e necessidades diversas.  

Os usuários das demonstrações contábeis podem ser externos ou internos, conforme tenham ou não 
ligação com a entidade que reporta essas informações.  

A questão está falando do Governo e suas agências que estão interessados na destinação de recursos e, 
portanto, nas atividades das entidades. Necessitam também de informações a fim de regulamentar as 
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atividades das entidades, estabelecer políticas fiscais e servir de base para determinar a renda nacional e 
estatísticas semelhantes.  

Gabarito: E. 

57. (FEPESE/Auditor Fiscal/Florianópolis/2014) Assinale a alternativa que apresenta as técnicas aplicadas 

em ciências contábeis. 

a) Receitas, Despesas, Ativo e Passivo 

b) Ativo + Passivo = Patrimônio Líquido 

c) As contas do ativo (bens e direitos) são, em regra, de natureza devedora 

d) Os fatos mistos representam a junção dos fatos permutativos e modificativos 

e) Escrituração, análises, demonstrações contábeis e auditoria 

Comentários: 

Quatro são as técnicas contábeis existentes (que serão estudadas oportunamente): escrituração, elaboração 
das demonstrações contábeis, auditoria e análise de balanços.  

Gabarito: E. 

58. (FEPESE/Auditor Fiscal/Florianópolis/2014) Assinale a alternativa que apresenta o objeto das ciências 

contábeis. 

a) Patrimônio 

b) Ativo e Passivo 

c) Receitas e Despesas 

d) Situação Líquida patrimonial 

e) Comitê de pronunciamento contábil 

Comentários: 

Já dissemos que o objeto da contabilidade é o patrimônio, que pode ser entendido como o conjunto de 
bens, direitos e obrigações de uma entidade.  

Gabarito: A. 

59. (IBFC/CM Franca/Contabilidade /2012) Tudo que pode ser avaliado economicamente e que satisfaça a 

necessidade humana é denominado bem. Podemos classificar os bens em: 

a) Tangíveis, corpóreos, concretos ou materiais e intangíveis, incorpóreos, abstratos ou imateriais. 

b) Tangíveis, corpóreos, abstratos ou materiais e intangíveis, incorpóreos, concretos ou imateriais. 

c) Intangíveis, corpóreos, concretos ou materiais e tangíveis, incorpóreos, abstratos ou imateriais. 

d) Intangíveis, incorpóreos, abstratos ou materiais e tangíveis, corpóreos, abstratos ou imateriais. 
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Comentários: 

Os bens de uma empresa podem receber diversas classificações, dentre elas temos: 

Bens Numerários: são as “disponibilidades”, ou seja, o dinheiro prontamente disponível para uso.  

Exemplos:  

- Caixa 
- Bancos Conta Movimento 
- Aplicações de liquidez imediata 
- Numerário em trânsito 

Bens de Venda: São as mercadorias e produtos destinados à venda.   

Exemplos: 

- Estoque de mercadorias 
- Estoque de matérias primas 
- Estoque de produtos em elaboração 
- Estoque de produtos acabados 

Bens de Uso: São os bens usados nas atividades da empresa. Normalmente ficam registrados no Ativo 
Imobilizado.  

Exemplos: 

- Imóveis 
- Móveis e utensílios 
- Veículos  
- Máquinas e equipamentos 

Bens de Renda: São os bens usados primordialmente para gerar rendas. Normalmente ficam classificados 
em “Investimentos”. 

Exemplos: 

- Imóveis para alugar 
- Terrenos não utilizados pela empresa 
- Obras de arte 

Bens Corpóreos: também conhecidos como tangíveis, concretos ou materiais. São aqueles que possuem 
substância física, como máquinas, equipamentos, mercadorias. 

Bens Intangíveis: também conhecidos como incorpóreos, abstratos ou imateriais. São bens que não 
possuem substância física, como por exemplo, carteira de clientes, marcas e patentes, licenças para 
exploração etc. 
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Gabarito: A. 

60. (IBFC/CM Franca/Tec.Contabilidade/2012) As principais técnicas contábeis são: 

 I. Escrituração. 

II.Demonstrações contábeis ou financeiras. 

III.Análise das demonstrações contábeis e financeiras. 

IV.Auditoria. 

Estão corretas: 

a) I, II e III. 

b) I, III e IV. 

c) II e III. 

d) Todas estão corretas. 

Comentários: 

A ciência contábil se utiliza, para sua perfeita existência, de técnicas. Quatro são as técnicas: escrituração, 
elaboração das demonstrações contábeis, auditoria e análise de balanços.  

Gabarito: D. 

61. (COPEVE/ALGÁS/Assistente Técnico/Administração e Finanças/2012) Não é considerada uma técnica 

contábil: 

A auditoria. 

B análise das demonstrações contábeis. 

C escrituração. 

D método das partidas dobradas. 

E elaboração das demonstrações contábeis. 

Comentário:  

Fique Atento! O quesito solicitou a alternativa INCORRETA. 

Técnica Contábil significa como o conhecimento contábil é aplicado. São, basicamente, quatro as técnicas 
utilizadas na contabilidade: escrituração, elaboração das demonstrações contábeis, auditoria e análise das 
demonstrações contábeis. 

Indo mais fundo! Método é o caminho de que nos utilizamos para chegar a uma meta. Na contabilidade, o 
caminho utilizado para se escriturar é o método das partidas dobradas. Esse método consiste em considerar 
que para todo e qualquer item que ingressa no patrimônio, há um lugar de onde ele é proveniente. Ou 
seja, não há geração espontânea de patrimônio, mas sim uma origem para todo elemento que se aplica no 
patrimônio, passando a integrá-lo. 
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Guardem: 

 

Gabarito: D 

62. (COPEVE/ALGÁS/Assistente Técnico/Administração e Finanças/2012) A contabilidade tem como 

objeto 

A o patrimônio. 

B o controle do patrimônio. 

C fornecer informações sobre patrimônio. 

D o balanço patrimonial. 

E registrar atos que afetam o patrimônio. 

Comentário:  

O objeto da contabilidade é o patrimônio, assim entendido o conjunto de bens, direitos e obrigações da 
entidade. Lembrando que a entidade é distinta da pessoa dos sócios.  

Gabarito: A 

63. (IBFC/CRA SP/Contabilidade/2011) O patrimônio é o conjunto dos: 

a)  Bens, direitos e obrigações de uma empresa. 

b)  Bens e direitos para uso próprio da empresa. 

c)  Bens e direitos, menos as obrigações de uma empresa. 

d)  Bens e direitos que a empresa terá que restituir aos sócios no futuro. 

Comentários: 

O conjunto de bens, direitos e obrigações da entidade é o patrimônio das entidades.  

Gabarito: A. 

64. (CONSULPLAN/Pref. Resende/2010) NÃO é considerada (o) como técnica contábil: 

a) Auditoria. 

b) Análise de balanços. 

c) Elaboração das demonstrações contábeis. 

APLICAÇÕES 
DE RECURSOS 

ORIGEM DE 
RECURSOS
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d) Orçamento. 

e) Escrituração. 

Comentários:  

São quatro as técnicas utilizadas na contabilidade: escrituração, elaboração das demonstrações contábeis, 
auditoria e análise das demonstrações contábeis. A única opção que não está entre essas quatro opções é 
Orçamento, que não é considerado uma técnica contábil.  

Gabarito: D. 

65. (CETAP/ALERR/Contabilidade/2010) O objeto da Contabilidade é: 

 a)  gerar informações. 

 b)  elaborar relatórios. 

 c)  prestar contas. 

 d)  estudar o patrimônio das entidades. 

 e)  elaborar declaração de imposto de renda. 

Comentários: 

O objeto de estudo da contabilidade é o patrimônio. Por patrimônio, entenda o conjunto de bens, direitos 
e obrigações da entidade.  

Gabarito: D 

66. (FADESP/CM Alenquer/Auxiliar Contabilidade/2010) Técnica utilizada pela contabilidade cuja 

característica maior é ser obrigatória para toda a sociedade anônima de capital aberto: 

A Demonstrações Contábeis. 

B Escrituração. 

C Análise das Demonstrações Contábeis. 

D Auditoria. 

Comentários: 

Uma vez elaboradas as demonstrações contábeis, elas precisam passar pela verificação sobre se a 
escrituração está correta nos termos do que prescrevem as normas contábeis. Esse processo é chamado de 
auditoria. Segundo a Lei 6.404: 

Art. 177: § 3° As demonstrações financeiras das companhias abertas observarão, ainda, as 
normas expedidas pela Comissão de Valores Mobiliários e serão obrigatoriamente 
submetidas a auditoria por auditores independentes nela registrados. 
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Gabarito:  D 

67. (EEAR/EAGS-B/2009) Assinale a alternativa que completa corretamente a seguinte frase: 

_________é uma ciência que possibilita, por meio de sua(s) ________, o controle permanente da(o) 
________ das empresas. 

a) Escrituração, técnica, Patrimônio 

b) Contabilidade, técnica, Patrimônio 

c) Patrimônio, empresas, contabilidade 

d) Contabilidade, escrituração, Patrimônio 

Comentários: 

A contabilidade tem uma definição formal, que é a seguinte: 

Definição formal de contabilidade: Contabilidade é a ciência que estuda a pratica as 
funções de orientação, de controle e de registro dos atos e fatos de uma administração 
econômica (1º Congresso Brasileiro de Contabilidade/1924).  

Além dessa definição, segundo Osni Moura Ribeiro (1999, p. 33),  

“A Contabilidade é uma ciência que permite, através de suas técnicas, manter um controle 
permanente do Patrimônio da empresa”. 

Gabarito: B. 

68. (ESAF/SUSEP/Agente Executivo/2006) O campo de atuação da Contabilidade é a entidade econômico-

administrativa, cuja classificação, quanto aos fins a que se destinam, faz-se, corretamente, dividindo-

as em 

a) pessoas físicas e pessoas jurídicas. 

b) entidades abertas e entidades fechadas. 

c) entidades públicas e entidades privadas. 

d) entidades civis e entidades comerciais. 

e) entidades sociais, econômicas e econômico-sociais. 

Comentários: 

A contabilidade se aplica às aziendas. Por azienda devemos entender o patrimônio de uma pessoa que é 
gerido de maneira organizada. A contabilidade se aplica a entidades, que tenham fins lucrativos 
(empresários), quer não (União, Estados, associações, por exemplo).  

A doutrina costuma classificar a azienda, quanto ao fim a que se destina, em três tipos, a saber: 
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1) AZIENDA ECONÔMICA: Como, por exemplo, as empresas. Objetivo de lucro.  

2) AZIENDAS ECONÔMICO-SOCIAIS: São exemplo as associações, cuja sobra líquida é destinada a outros fins 
que não a remuneração do capital empregado. Por exemplo, a associação de moradores da Barra da Tijuca 
reverte o dinheiro que obteve ao término do exercício com a limpeza e o cultivo de árvores na região.  

3) AZIENDAS SOCIAIS: Não possui escopo lucrativo, tal como a União, Estados, Municípios.  

Gabarito: E. 

69. (ESAF/SEFAZ/PI/2001) Estão excluídas do campo de aplicação da Contabilidade 

a) as reuniões de pessoas sem organização formal, ausência de finalidade explícita e inexistência de 
quaisquer recursos específicos. 

b) as sociedades não registradas ou que não possuam atos constitutivos formais. 

c) as entidades que explorem atividades ilícitas ou não estejam autorizadas a funcionar. 

d) as organizações estrangeiras que tenham sede no exterior. 

e) as pessoas jurídicas dispensadas pelo Fisco do cumprimento das obrigações relativas à escrituração. 

Comentários: 

Para responder essa questão, há que se perguntar: qual a campo de aplicação da Contabilidade? Aziendas, 
certo? Aziendas são o quê? Patrimônio + Gestão.  

O conceito independe da legalidade, validade ou qualquer outro ato referente à constituição, origem, etc.  

Repare que em todas as assertivas constam um patrimônio sendo gerido, mesmo que ilicitamente, exceto a 
alternativa a, pois inexistem recursos específicos. Logo, não há de se falar em aplicação da contabilidade.  

Gabarito: A 
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LISTA DE QUESTÕES - ASPECTOS INTRODUTÓRIOS – 

MULTIBANCAS 

1. (FUNDATEC/Pref. Nova Santa Rita/Técnico(Contábil/2023) Do ponto de vista da contabilidade, qual a 

denominação do conjunto de bens, direitos e obrigações pertencentes a uma pessoa física ou jurídica, 

avaliáveis em moeda e utilizados na atividade econômica ou social, com ou sem finalidade de lucro? 

A Ativo. 

B Empreendimento. 

C Inventário. 

D Passivo. 

E Patrimônio. 

2. (FUNDATEC/PROCERGS/Assistente Técnico/Técnico em Administração/2023)  A Contabilidade é a 

ciência que estuda e controla o patrimônio das entidades, mediante o registro de dados, com a 

finalidade de oferecer informações sobre a sua composição e suas variações, de modo a permitir que 

os gestores tenham à disposição informações valiosas para a melhor tomada de decisão. Assinale a 

alternativa que apresenta um conceito ou característica adequada sobre patrimônio. 

A É tido como o objetivo da Contabilidade. 

B Representa o conjunto de bens, direitos e o patrimônio líquido de uma entidade. 

C Trata-se de um ramo da Contabilidade Geral. 

D É composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade. 

E É constituído pelo Ativo Circulante e Passivo Circulante de uma instituição. 

3.   (FUNDATEC/PROCERGS/Assistente Técnico/Técnico em Administração/2023) Os usuários da 

Contabilidade são pessoas físicas ou jurídicas, com ou sem fins lucrativos, que utilizam as informações 

contábeis de forma permanente ou transitória. Sobre esse tema, assinale a alternativa que apresenta 

somente usuários internos da informação contábil. 

A Administradores, sócios e empregados. 

B Bancos, governo e sócios. 

C Investidores, governo e empregados. 

D Administradores, empregados e governo. 

E Concorrentes, investidores e sócios. 

4.    (FUNDATEC/PROCERGS/Assistente Técnico/Técnico em Administração/2023)  A Contabilidade pode 

ser conceituada como sendo a ciência que estuda, registra, controla e interpreta os fatos ocorridos no 

patrimônio das entidades. Sobre esse tema, analise as assertivas abaixo: 
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I. A Contabilidade, por tratar de números e utilizar o método das partidas dobradas, é considerada uma 
ciência híbrida, pois é social e exata simultaneamente. 

II. A finalidade da Contabilidade é o patrimônio. 

III. O objetivo da Contabilidade é fornecer aos usuários informações sobre os aspectos de natureza 
econômica, financeira e física do patrimônio e suas mutações, como suporte à tomada de direção. 

IV. O campo de aplicação da Contabilidade são as aziendas. 

Quais estão corretas? 

A Apenas I e II. 

B Apenas II e IV. 

C Apenas III e IV. 

D Apenas I, III e IV. 

E I, II, III e IV. 

5. (FUNDATEC/IFC/Técnico Contabilidade/2023) Pode-se afirmar que o campo de aplicação da 

contabilidade é onde ela é ________ e abrange todas as entidades ______________. 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

A estudada – financeiras 

B utilizada – fechadas 

C estudada – fechadas 

D utilizada – econômico-administrativas 

E fiscalizada – econômico-administrativas 

6. (QUADRIX/CREF 3/Contador/2023) Acerca do campo de aplicação da contabilidade geral, é correto 

afirmar que este não abrange as entidades sem fins lucrativos, haja vista a apuração do crédito ser o 

propósito último de sua existência. 

 

Acerca de orçamento e contabilidade pública, julgue o item. 

7. (QUADRIX/CREF 3/Contador/2023) O objeto de estudo da contabilidade geral está adstrito aos bens 

monetários e não monetários de uma entidade e a suas obrigações perante terceiros. 

8. (Instituto Consulplan/CM Santos Dumont/Contador/2023) Considerando os fundamentos conceituais 

da contabilidade, relacione adequadamente as colunas a seguir. 

1. Campo de aplicação. 

2. Contabilidade. 

3. Objetivo. 

4. Objeto. 

5. Usuários das informações contábeis. 
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( ) Ciência social que estuda, controla, administra e acompanha a evolução do patrimônio de qualquer 
pessoa. 

( ) Entidade econômico-administrativa, compreendida como a integração de pessoas e o patrimônio 
administrado analisados juridicamente como um conjunto na busca de um objetivo. 

( ) Fornecer informação de natureza econômica, financeira, operacional e social, que seja útil aos usuários 
internos e externos; expressa tanto em termos físicos quanto monetários. 

( ) Pessoas físicas ou jurídicas com interesse na entidade, que utilizam as informações contábeis dela para 
seus próprios fins, de forma permanente ou transitória, podendo ser internos ou externos. 

( ) Patrimônio de uma entidade (pessoa jurídica ou física) definido como o conjunto de bens, direitos e 
obrigações. 

A sequência está correta em 

A 1, 3, 5, 4, 2. 

B 2, 1, 3, 5, 4. 

C 3, 4, 1, 2, 5.  

D 5, 2, 4, 3, 1. 

9. (AVANÇASP/Pref. Americana/Escriturário/2023) Assinale a alternativa que representa corretamente a 

chamada “Equação Fundamental da Contabilidade”: 

A Ativo – Passivo Exigível = Patrimônio Líquido. 

B Ativo + Passivo Exigível = Patrimônio Líquido. 

C Ativo + Patrimônio Líquido = Passivo Exigível – Patrimônio Líquido. 

D Passivo Exigível – Patrimônio Líquido = Ativo 

E Ativo = Patrimônio Líquido – Passivo Exigível. 

10.   (AVANÇASP/Pref. Americana/Escriturário/2023) A Contabilidade é conceituada como a Ciência Social 

que tem por objeto de estudo o patrimônio das entidades, neste compreendido o conjunto de: 

A Bens e direitos. 

B Bens, direitos e obrigações. 

C Obrigações e direitos. 

D Bens tangíveis e intangíveis. 

E Bens e direitos realizáveis até o curso do exercício seguinte. 

11. (AVANÇASP/Pref. Morungaba/Agente Administrativo/2023) No que diz respeito ao campo de aplicação 

da Ciência Contábil, assinale a alternativa correta: 

A Os Microempreendedores individuais estão excluídos de seu campo de aplicação, haja vista sua 
insignificante movimentação econômica. 

B A Contabilidade se aplica exclusivamente às empresas optantes pelo Lucro Real, haja vista necessitam 
apurar exatamente o lucro tributável, mediante o confronto de todas as receitas e despesas do período. 
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C O campo de aplicação da contabilidade é vasto, abrangendo todas as entidades, sejam pessoas físicas ou 
jurídicas, com ou sem finalidade lucrativa, de direito público ou privado. 

D A Contabilidade não se aplica às micro e pequenas empresas, dado o regime tributário diferenciado a que 
estão sujeitas. 

E A Contabilidade não se aplica às entidades sem fins lucrativos, haja vista a apuração do lucro ser o fim 
último de suas técnicas. 

12. (AVANÇASP/Pref. Morungaba/Agente Administrativo/2023) A equação fundamental da Contabilidade 

relaciona os bens e direitos de uma entidade às suas obrigações, de forma a evidenciar sua riqueza 

efetiva. Desta feita, assinale a alternativa que satisfaz matematicamente tal equação: 

A Ativo – Passivo Exigível = Patrimônio Bruto. 

B Patrimônio Bruto + Passivo Circulante = Ativo. 

C Bens e Direitos / Obrigações = Patrimônio Líquido. 

D Ativo – Passivo Exigível = Patrimônio Líquido. 

E Ativo + Passivo = Patrimônio Líquido. 

13. (OBJETIVA CONCURSOS/Pref. SP Serra/Contador/2023) O Cálculo do Patrimônio Líquido, da forma mais 

adequada, será igual a: 

A Ativo - Passivo 

B Ativo - Passívo Exigível 

C Ativo - Passivo Exigível + Não Circulante 

D Ativo – Obrigações 

14. (COPEVE/IF AL/Contador/2023) A Companhia Vale do Campo S/A apresentou seu balanço patrimonial, 

encerrado em 31/12/2021, cujo valor do patrimônio líquido foi 30% maior que o valor do passivo da 

entidade. Desse modo, o total do ativo da companhia representa 

A 130% do valor do passivo. 

B 230% do valor do passivo. 

C 130% do valor patrimônio líquido. 

D 230% do valor do patrimônio líquido. 

E 130% da soma do patrimônio líquido com o passivo. 

15. (AVANÇASP/Pref. Morungaba/ Secretário de Serviços Administrativo /2023)   A Contabilidade é um 

campo de estudo enquadrado no ramo das Ciências Sociais. Sobre seus principais conceitos, assinale a 

alternativa correta: 

A O objetivo da Contabilidade é controlar o patrimônio, o que é realizado através da escrituração dos fatos 
contábeis em livros próprios e da compilação das informações em demonstrações contábeis. 

B Seu objeto de estudo é o patrimônio das entidades, destas excluídas as pessoas físicas. 
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C Como sua função é apurar o resultado, seu campo de aplicação exclui as entidades sem finalidades 
lucrativas. 

D Os usuários internos (administradores, gestores, diretores, gerentes etc.) não têm interesse em se utilizar 
das informações produzidas pela Contabilidade, vez que estas não têm utilidade para eles. 

E A finalidade principal da Contabilidade é fornecer informação útil apenas para agências reguladoras, 
entidades governamentais e o fisco. 

16. (IBADE/RBPREV/Analista Previdenciário/2023) Podemos afirmar que o objetivo principal da 

escrituração contábil é: 

A fornecer informações para a elaboração de relatórios fiscais. 

B registrar todas as transações financeiras de uma organização. 

C apurar o resultado financeiro de uma organização. 

D controlar o fluxo de caixa de uma organização. 

E analisar e interpretar as demonstrações contábeis. 

17. (QUADRIX/PRODAM/Analista Contábil - 2022) A contabilidade é a ciência social que tem por objeto de 

estudo o patrimônio, o qual compreende o(s) 

A bens e direitos, tangíveis ou não, sob o controle da entidade. 

B bens e direitos, deduzidas as obrigações. 

C bens, os direitos e as obrigações de uma entidade. 

D total das propriedades, monetárias ou não, de uma entidade. 

E passivo exigível e o passivo não exigível. 

18. (QUADRIX/PRODAM/Analista Contábil/2022)   Acerca do campo de aplicação da contabilidade, assinale 

a alternativa correta. 

A A contabilidade e seus conceitos aplicam-se apenas às entidades com finalidade lucrativa, visto que sua 
função é quantificar o resultado. 

B Os conceitos relativos à ciência contábil não se aplicam aos microempreendedores individuais, haja vista 
sua condição de pessoa física. 

C Ativos, passivos e situação patrimonial líquida têm significados distintos quando abordados sob a ótica da 
contabilidade aplicada ao setor público. 

D O campo de aplicação da contabilidade abrange todas as entidades, sejam elas pessoas físicas ou jurídicas, 
com ou sem finalidade lucrativa, de direito público ou privado. 

E O campo de aplicação da contabilidade não abrange as microempresas, haja vista a limitada movimentação 
econômico-financeira que efetuam no exercício. 

 

 Acerca de noções de contabilidade geral, julgue o item. 
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19. (QUADRIX/CRP 18/Auxiliar Administrativo Financeiro/2022) A contabilidade é uma ciência social cujo 

objeto de estudo é o patrimônio das entidades, o qual é entendido como o conjunto de seus bens, seus 

direitos e suas obrigações. 

 

A respeito das noções introdutórias de contabilidade, julgue o item. 

20. (QUADRIX/CRP 11/Técnico Administrativo Especializado/Técnico Financeiro/2022) A contabilidade 

possui duas funções básicas: a econômica e a administrativa. Esta última está relacionada à apuração 

do resultado (ou rédito) do exercício, que pode ser um lucro líquido ou um prejuízo líquido. 

21. (IBFC/DPE MT/Controlador Interno/2022) Sobre a Equação Fundamental do Patrimônio, leia o 

parágrafo a seguir: 

“A Equação Contábil Básica representa a relação entre                     ,                      e                     . A equação é 
escrita na forma:                     .” 

Assinale a alternativa que preencha correta e respectivamente as lacunas. 

A  ativos / passivos / patrimônio líquido / A=P+PL 

B  ativos / passivos / patrimônio líquido / A= P-PL 

C imobilizado / despesas / aplicações / I=D+A 

D  ativos / despesa / lucro / A=D-L 

22. (IBFC/SESACRE/Técnico Contabilidade/2022) A contabilidade faz uso de técnicas contábeis para 

registrar fatos contábeis, controlar o patrimônio e gerar informações úteis. Analise as afirmativas a 

seguir e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 

(   ) Escrituração. 

(   ) Demonstrações contábeis. 

(   ) Auditoria. 

(   ) Análise de balanços. 

Assinale a alternativa com a sequência correta de cima para baixo. 

A V - F - V - F 

B F - V - F - V 

C F - F - V - V 

D V - V - V - V 

23. (IBFC/SESACRE/Técnico Contabilidade/2022)  “É o conjunto de elementos necessários à existência de 

uma entidade (empresa), ou seja, é o conjunto de bens, direitos e obrigações”. Trata-se do conceito de: 

A Patrimônio 

B Contabilidade 

C Azienda 
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D Rédito 

24. (IBFC/SESACRE/Técnico Contabilidade/2022) Em Contabilidade, sabe-se da existência da Equação 

Patrimonial, também conhecida como Equação Contábil Básica. Sobre sua composição, é correto 

afirmar: 

A Patrimônio Líquido + Ativo = Passivo 

B Ativo – Passivo = Patrimônio Líquido 

C Passivo – Patrimônio Líquido = Ativo 

D Ativo + Passivo = Patrimônio Líquido 

25. (IBFC/MGS/Contador/2022) Analise as afirmativas abaixo: 

I. O objetivo da Contabilidade é fornecer informação útil ao usuário, para que este possa julgar e tomar a 
melhor decisão no momento, bem como evidenciar a posição financeira e patrimonial da entidade em foco, 
em determinado instante, e projetar posições futuras. 

II. O Patrimônio é o conjunto de Bens, Direitos e Obrigações de uma entidade, avaliado em moeda corrente. 

III. O ativo guarda as fontes de recursos da entidade e encontram-se no lado esquerdo do Balanço 
Patrimonial. 

 IV. O Patrimônio Líquido é representado pela soma do ativo e do passivo em determinado momento. 
Identifica os recursos próprios da entidade. 

Estão corretas as afirmativas. 

A III e VI, apenas 

B IV, apenas 

C II e III, apenas 

D I e II, apenas 

26. (Instituto AOCP/Pref. Pinhais/Analista Fiscal de Tributos Municipais/2022) Em relação aos aspectos 

introdutórios da contabilidade, analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s). 

I. O campo de aplicação da contabilidade são as aziendas. Dessa forma, as aziendas podem ser classificadas 
em: entidades sociais, econômicas e econômico-sociais. 

II. Escrituração, demonstrações contábeis, análises das demonstrações contábeis, auditoria e perícia são 
técnicas contábeis aplicadas em ciências contábeis. 

III. O objeto da contabilidade é o patrimônio. Qualitativamente, o patrimônio representa os valores 
monetários dos bens, direitos ou obrigações. 

A I, II e III. 

B Apenas I e II. 

C Apenas II e III. 

D Apenas I e III. 

E Apenas I. 
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27. (Instituto AOCP/ IFNMG/Técnico Contabilidade/2022) Quando o ativo total de uma empresa tem 

registrado em seu Balanço Patrimonial R$ 300.000,00 e R$ 100.000,00 registrado como capital de 

terceiros, então o valor de seu patrimônio líquido é de 

A R$ 300.000,00 negativo. 

B R$ 200.000,00 negativo. 

C R$ 200.000,00 positivo. 

D R$ 300.000,00 positivo. 

E R$ 400.000,00 positivo. 

28. (IDIB/Contador/CRF MS/2021) Na definição do Professor Hilário Franco, a Contabilidade é “a ciência 

que estuda e pratica, controla e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio das entidades, mediante o 

registro, a demonstração expositiva e a revelação desses fatos, com o fim de oferecer informações 

sobre a composição do patrimônio, suas variações e o resultado econômico decorrente da gestão da 

riqueza econômica”. Sobre o tema, analise as afirmativas a seguir: 

I. As principais funções da Contabilidade são: registrar, organizar, demonstrar, analisar e acompanhar as 
modificações do patrimônio em virtude da atividade econômica ou social que a empresa exerce no contexto 
econômico. 

II. A Contabilidade faz o registro metódico e ordenado dos negócios realizados e a verificação sistemática 
dos resultados obtidos. Ela deve identificar, classificar e anotar as operações da entidade e de todos os fatos 
que de alguma forma afetam sua situação econômica, financeira e patrimonial. 

III. Com a acumulação de dados, convenientemente classificados, a Contabilidade procura apresentar, de 
forma ordenada, o histórico das atividades da empresa, a interpretação dos resultados, e através de 
relatórios produzir as informações que se fizerem precisas para o atendimento das diferentes necessidades. 

IV. A informação contábil, principalmente no que se refere ao estabelecimento de padrões e ao inter-
relacionamento da Contabilidade e os planos orçamentários, é de grande utilidade no planejamento 
empresarial, ou seja, no processo de decisão sobre que curso de ação deverá ser tomado para o futuro. 

V. A missão da Contabilidade está voltada, exclusivamente, ao fornecimento de informações aos gestores da 
empresa e aos entes de controles governamentais. 

É correto o que se afirma 

 a)  em I, II, III, IV e V. 

 b)  apenas em I, II e IV. 

 c)  apenas em I, III e V. 

 d)  apenas em I, II, III e IV. 

29. (FUNDATEC/Prefeitura de Tramandaí/Administrativo/2021) Contabilidade é a ciência social que estuda, 

controla e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio das entidades mediante o registro, a 

demonstração e a divulgação desses fatos. Sobre esse tema, assinale a alternativa que apresenta o 

conceito correto de Patrimônio. 

 a)  Conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade. 
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 b)  Soma dos recursos financeiros de uma entidade. 

 c)  Conjunto de bens móveis e imóveis de uma organização. 

 d)  Recursos da empresa disponíveis em contas bancárias e direitos a receber. 

30. (UEPB/Assistente Administrativo/CREF 10/2021) A contabilidade tem em sua essência, basicamente, 

duas funções: 

 a)  Função administrativa: ajuda no controle do patrimônio. Função monetária: realiza a apuração do lucro 
ou prejuízo do exercício. 

 b)  Função preventiva: ajuda na proteção do patrimônio. Função econômica: realiza a apuração do déficit 
ou prejuízo do fluxo de caixa. 

 c)  Função administrativa: ajuda no controle do patrimônio. Função econômica: realiza a apuração do lucro 
ou prejuízo do exercício. 

 d)  Função preventiva: ajuda na proteção do patrimônio. Função econômica: realiza a apuração dos ganhos 
e perdas e seu impacto no orçamento do exercício. 

 e)  Função administrativa: ajuda no controle do patrimônio. Função cambial: realiza a apuração do câmbio 
e a variação monetária. 

31. (Instituto AOCP//ITEP RN/Criminal/Área Geral/2021) Em relação ao conceito, ao objeto e à finalidade 

da contabilidade, analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s). 

 I. A contabilidade, por ser uma ciência social, possui como objeto o patrimônio das entidades e tem como 
objetivo precípuo fornecer informações principalmente aos administradores desse patrimônio. 

II. A doutrina contábil costuma classificar os usuários da informação contábil em dois grandes grupos: 
internos e externos. 

III. Os usuários internos da informação contábil estão ligados aos objetivos e às atividades da entidade. Como 
a própria classificação indica, são internos à entidade. 

 a)  I, II e III. 

 b)  Apenas I e II. 

 c)  Apenas II e III. 

 d)  Apenas II. 

 e)  Apenas III. 

32. (AOCP/ ISS CARIACICA – ES/ Fiscal de Tributos Municipais /2020) É o interesse residual nos ativos da 

entidade depois de deduzidos todos os seus passivos. Esse elemento é denominado 

(A) capital a integralizar. 

(B) patrimônio líquido. 

(C) ajuste de avaliação patrimonial. 

(D) propriedade para investimento. 
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33. (FUNDATEC/Pref. Estância Velha/Técnico Contabilidade/2020) A técnica contábil que registra todos os 

eventos que afetam o Patrimônio, cronologicamente, no idioma e na moeda do País em que a entidade 

está instalada é denominada: 

A Demonstração Contábil. 

B Análise de Registros. 

C Auditoria. 

D Escrituração. 

 

Acerca das noções básicas de contabilidade, julgue o item. 

34. (QUADRIX/CRO GO/Contador/2019) A apuração do crédito das aziendas constitui a função econômica 

da contabilidade. 

35. (SELECON/SME/Cuiabá Técnico em Administração Escolar/2019) A contabilidade é a ciência que 

permite manter um controle permanente do patrimônio da empresa. Nesse sentido, patrimônio é 

entendido como o conjunto de: 

a) bens, direitos e obrigações 

b) direitos, débitos e créditos 

c) débitos, créditos e patrimônio líquido 

d) obrigações, direitos e créditos 

36. (IADES/ALEGO/Contador/2019) Em determinado exercício, uma entidade apresentou passivo exigível 

maior que ativo circulante. Com base apenas nessa informação, é correto afirmar que 

A uma parte do ativo não circulante é financiada com capital de terceiros. 

B o ativo não circulante é totalmente financiado com capital próprio. 

C o ativo circulante é menor que o passivo circulante. 

D o índice de liquidez corrente é menor que 1. 

E o patrimônio líquido é maior que o ativo não circulante. 

37. (IDIB/CREMERJ/Contador/2019) A contabilidade para obter a perfeita aplicação de suas funções de 

registrar, controlar e orientar, utiliza-se de um conjunto de procedimentos, os quais são conhecidos 

como técnicas contábeis. Assinale a alternativa em que a afirmativa não está correta.  

 a) Demonstrações Contábeis – é a técnica que evidencia as informações contábeis escrituradas, elaboradas 
ao final de um determinado período de tempo;  

b) Escrituração – é a técnica utilizada para registrar os fatos contábeis, independentemente da ordem 
cronológica;  

 c) Análise das Demonstrações Contábeis – é a técnica que examina, avalia e interpreta as informações 
contidas nos demonstrativos contábeis, subsidiando informações para auxílio no processo de tomadas de 
decisões;  
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 d) Auditoria – é a técnica que tem por objetivo avaliar o grau de confiança das informações registradas, bem 
como se estas foram realizadas em conformidade com as normas vigentes. 

38. (AOCP/ITEP-RN/Perito Criminal/2018) Os Princípios de Contabilidade representam a essência das 

doutrinas e teorias relativas à Ciência da Contabilidade, no seu sentido mais amplo de ciência social, ela 

tem um objeto. 

Assinale a alternativa que evidencia o objeto da contabilidade. 

a)  O gerenciamento contábil das entidades. 

b)  A apuração do lucro das entidades. 

c)  Geração de relatórios a seus proprietários. 

d)  O controle das entidades. 

e)  O patrimônio das entidades. 

39. (FUNRIO/Câmara Municipal de SJM/Técnico em Finanças /2018) Fornecer informações econômicas e 

financeiras acerca da entidade corresponde à (ao): 

a)  finalidade da contabilidade. 

b)  objeto da contabilidade. 

c)  objetivo da contabilidade. 

d)  conceito da contabilidade. 

e)  funcionamento da contabilidade. 

40. (UFPR/Contador/COREN PR/2018) Assinale a alternativa em que se apresenta de forma adequada o 

objetivo da Contabilidade. 

a) A elaboração de guias de recolhimento de tributos. 

b) A geração de informações para o controle dos estoques. 

c) A geração de informações úteis para a tomada de decisões por parte de seus usuários. 

d) A mensuração dos elementos patrimoniais. 

e) A avaliação da capacidade de pagamento das obrigações de uma entidade. 

41. (UFPR/Contador/Quitandinha/2018) Em Contabilidade, define-se como patrimônio o conjunto de bens, 

direitos e obrigações que constituem as empresas (aziendas). São técnicas da contabilidade: 

a) Exame, fiscalização, planejamento e controle do patrimônio de uma determinada empresa, mediante 
registro e comentários dos fatos ocorridos. 

b) Elaboração de Demonstrações Contábeis: Balanço Patrimonial, DRE, DFC, DOAR e DLPA como obrigatórias 
e DVA como demonstração acessória, assim como Notas Explicativas. 

c) Suporte aos órgãos reguladores nacionais, fiscalização dos órgãos públicos e acompanhamento das 
organizações privadas. 

d) Escrituração, Demonstrações Contábeis, Auditoria e Análise de Balanços. 

e) Elaboração do Diário e Razão, lançamentos, balancetes, demonstrações, inventários e análise de balanço. 
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42. (IADES/SES DF/Técnico em Contabilidade/2018) A contabilidade é uma ciência social que se caracteriza 

por estudar objetos, fenômenos e atos decorrentes de ações humanas (fatos contábeis), que afetam 

diretamente o respectivo objeto de estudo, que é o (a) 

A patrimônio de uma pessoa física ou jurídica. 

B produtividade dos insumos utilizados no processo de produção. 

C eficiência na alocação de recursos de uma sociedade de qualquer natureza. 

D resultado financeiro de qualquer tipo de sociedade em determinado período. 

E eficácia da gestão de recursos financeiros, humanos e tecnológicos de uma organização. 

43. (IADES/SES DF/Contador/2018) Assinale a alternativa cuja equação é equivalente à equação contábil 

básica. 

A Passivos = Ativos + Capital social – Lucros acumulados + Receitas – Despesas 

B Ativos = Passivos + Capital – Prejuízos acumulados + Receitas – Despesas 

C Passivos = Ativos – Capital social – Lucros acumulados – (Receitas + Despesas) 

D Patrimônio líquido = Ativos – Passivos + Receitas – Despesas 

E Ativos = Passivos – Capital + Prejuízos acumulados + Receitas – Despesas 

44. (IADES/CRF DF/Contador/2017) A técnica contábil que tem por propósito efetuar o registro dos fatos 

contábeis em livros próprios é denominada 

A elaboração. 

B levantamento. 

C escrituração. 

D lavratura. 

E auditoria. 

45. (IADES/Hemocentro/DF/2017) Considerando que o objetivo da contabilidade é o controle de um 

patrimônio, assinale a alternativa correta. 

a) A contabilidade ocupa-se apenas do patrimônio das pessoas jurídicas, com ou sem fins lucrativos. 

b) A contabilidade, por meio das demonstrações contábeis, apresenta a situação econômico-financeira de 
uma entidade em tempo real. 

c) A contabilidade é um sistema de informação que controla o patrimônio de uma entidade, auxiliando os 
respectivos usuários na tomada de decisão. 

d) Uma entidade contábil pode referir-se a uma pessoa física ou jurídica sem, contudo, confundir-se com o 
respectivo patrimônio. 

e) O patrimônio é o conjunto de bens e direitos de uma entidade, deduzido das respectivas obrigações. 

46. (Instituto AOCP/CM Maringá/Cont./2017) Relacione as colunas e assinale a alternativa com a sequência 

correta. 

1. Objeto da Contabilidade. 
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 2. Técnica Contábil. 

 3. Objetivo da Contabilidade. 

 4 Demonstração Contábil. 

 ( ) Escrituração. 

 ( ) Patrimônio. 

 ( ) Demonstração do Valor Adicionado. 

 ( ) Produzir informações para a tomada de decisão. 

a)  1 – 2 – 3 – 4. 

b)  2 – 3 – 1 – 4. 

c)  2 – 1 – 4 – 3. 

d)  2 – 1 – 3 – 4. 

e)  2 – 4 – 3 – 1. 

47. (IESES/CEGÁS/Contador/2017) Em relação a ciência a contabilidade é considerada uma: 

a)  Ciência Social. 

b)  Ciência Exata. 

c)  Ciência Econômica. 

d)  Ciência Jurídica. 

48. (IESES/CEGÁS/Administrativo e Financeiro/2017) São usuários externos da contabilidade, EXCETO: 

 a)  Clientes. 

 b)  Bancos. 

 c)  Acionistas. 

 d)  Conselho de administração. 

49. (IESES/BAHIAGÁS/Organizacional/2016) Analise as sentenças a seguir sobre Contabilidade Geral e 

assinale a alternativa correta: 

I. A Contabilidade é considerada uma ciência social e também exata, pois tem por objetivo medir 
quantitativamente e qualitativamente o patrimônio das entidades. 

II. A Contabilidade tem como objeto de estudo o patrimônio das entidades. Seu principal objetivo é controlar 
o patrimônio das entidades. 

III. A principal finalidade da Contabilidade é fornecer informações aos seus usuários. 

IV. Os usuários das informações produzidas pela Contabilidade podem ser: administradores, acionistas, 
fornecedores, investidores, instituições financeiras, governo e inclusive pessoas físicas. 

Analise as sentenças e assinale a alternativa correta: 

a)  Apenas II e III estão corretas. 

b)  Apenas II, III e IV estão corretas. 
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c)  Apenas I, II e IV estão corretas. 

d)  Todas as alternativas estão corretas 

e)  Apenas II e IV estão corretas. 

50. (COPEVE/IF AL/Auxiliar Administração/2016) Em relação ao conceito de patrimônio, é correto afirmar: 

A conjunto de vantagens que a empresa fornece ao empregado em atendimento às exigências legais ou 
normativas. 

B montante recebido pelo empregado caracterizado pela periodicidade, líquido de todos os descontos, e que 
determina o seu orçamento num determinado período. 

C bens móveis ou imóveis que tem por objetivo expandir os lucros do proprietário e elevar o seu capital de 
giro, estimulando a aquisição de novos recursos. 

D recurso na forma de numerário utilizado quase que exclusivamente para a aquisição de outros recursos, 
como, por exemplo, bens móveis e serviços financeiros. 

E conjunto de bens, valores, direitos e obrigações pertinentes a uma pessoa física ou jurídica que possua 
valor monetário e que seja utilizado para o alcance de seus objetivos. 

51. (FUNRIO/Câmara de Tanguá/Tec. Contabilidade/2016) O termo Azienda, utilizado em contabilidade, 

tem o sentido de: 

a)  finanças públicas 

b)  administração financeira 

c)  entidade econômico-administrativa 

d)  conjunto de bens e direitos da empresa 

52. (FUMARC/CM Dores RP/Contador/2016) Se o Passivo Exigível da Cia. Cruz & Martini totaliza R$ 

19.000,00 e o seu Patrimônio Líquido é de R$ 11.000,00, o valor total do seu Capital Próprio monta em: 

A R$ 8.000,00 

B R$ 9.000,00 

C R$ 11.000,00 

D R$ 19.000,00 

53. (CEPERJ/Pref. Saquarema/Auditor Fiscal/2015) O objeto e a finalidade da contabilidade são, 

respectivamente: 

A o patrimônio; fornecer informações úteis e necessárias à tomada de decisões dos usuários em geral 

B os bens e serviços; fornecer informações somente aos administradores e ao fisco sobre a situação do 
patrimônio da entidade 

C o patrimônio e as atividades; o controle estatístico, econômico e financeiro da entidade 

D as atividades e os bens tangíveis; fornecer informações úteis e necessárias à tomada de decisões dos 
usuários em geral 

E o patrimônio; o controle estatístico, econômico e financeiro da entidade com o fim único de facilitar seu 
acesso ao crédito 
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54. (CEPERJ/Pref. Saquarema/Auditor Fiscal/2015) O princípio contábil que afirma a autonomia 

patrimonial e a necessidade de diferenciação de um patrimônio particular no universo dos patrimônios 

existentes é o princípio da: 

A entidade 

B oportunidade 

C competência 

D continuidade 

E legitimidade 

55. (IDECAN/INMETRO/Assistente em Metrologia/2015) “Estudo e controle do patrimônio e de suas 

variações, para fornecer aos usuários o máximo possível de informações de natureza econômica, 

financeira e patrimonial, que sejam úteis para a tomada de decisões econômicas.” O conceito se refere 

ao  

a)  plano de contas contábil.  

b)  objetivo da contabilidade.  

c)  usuário da informação contábil.  

d)  objeto de estudo da contabilidade.  

e)  campo de aplicação da contabilidade. 

56. (IDECAN/DETRAN-RO/Contabilidade/2014) “O grande objetivo da Contabilidade é prover seus 

usuários, em geral, com o máximo possível de informações sobre o patrimônio de uma entidade e suas 

mutações." (Iudícibus et al, 2010, p. 11.) “________________________________ são usuários que 

possuem duplo interesse nas informações contábeis: primeiramente porque se baseiam nas mesmas 

para arrecadar tributos; e, em segundo lugar, interessam-se pelos dados econômicos das unidades 

microeconômicas para que, devidamente agregados e tratados estatisticamente, possam fornecer 

bases adequadas para análises econômicas." Assinale a alternativa que completa corretamente a 

afirmativa anterior.  

a) Pessoas físicas 

b) Sócios, acionistas e proprietários 

c) Bancos e emprestadores de recursos 

d) Administradores e diretores executivos 

e) Governo e economistas governamentais 

57. (FEPESE/Auditor Fiscal/Florianópolis/2014) Assinale a alternativa que apresenta as técnicas aplicadas 

em ciências contábeis. 

a) Receitas, Despesas, Ativo e Passivo 

b) Ativo + Passivo = Patrimônio Líquido 

c) As contas do ativo (bens e direitos) são, em regra, de natureza devedora 
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d) Os fatos mistos representam a junção dos fatos permutativos e modificativos 

e) Escrituração, análises, demonstrações contábeis e auditoria 

58. (FEPESE/Auditor Fiscal/Florianópolis/2014) Assinale a alternativa que apresenta o objeto das ciências 

contábeis. 

a) Patrimônio 

b) Ativo e Passivo 

c) Receitas e Despesas 

d) Situação Líquida patrimonial 

e) Comitê de pronunciamento contábil 

59. (IBFC/CM Franca/Contabilidade /2012) Tudo que pode ser avaliado economicamente e que satisfaça a 

necessidade humana é denominado bem. Podemos classificar os bens em: 

a) Tangíveis, corpóreos, concretos ou materiais e intangíveis, incorpóreos, abstratos ou imateriais. 

b) Tangíveis, corpóreos, abstratos ou materiais e intangíveis, incorpóreos, concretos ou imateriais. 

c) Intangíveis, corpóreos, concretos ou materiais e tangíveis, incorpóreos, abstratos ou imateriais. 

d) Intangíveis, incorpóreos, abstratos ou materiais e tangíveis, corpóreos, abstratos ou imateriais. 

60. (IBFC/CM Franca/Tec.Contabilidade/2012) As principais técnicas contábeis são: 

 I. Escrituração. 

II.Demonstrações contábeis ou financeiras. 

III.Análise das demonstrações contábeis e financeiras. 

IV.Auditoria. 

Estão corretas: 

a) I, II e III. 

b) I, III e IV. 

c) II e III. 

d) Todas estão corretas. 

61. (COPEVE/ALGÁS/Assistente Técnico/Administração e Finanças/2012) Não é considerada uma técnica 

contábil: 

A auditoria. 

B análise das demonstrações contábeis. 

C escrituração. 

D método das partidas dobradas. 

E elaboração das demonstrações contábeis. 
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62. (COPEVE/ALGÁS/Assistente Técnico/Administração e Finanças/2012) A contabilidade tem como 

objeto 

A o patrimônio. 

B o controle do patrimônio. 

C fornecer informações sobre patrimônio. 

D o balanço patrimonial. 

E registrar atos que afetam o patrimônio. 

63. (IBFC/CRA SP/Contabilidade/2011) O patrimônio é o conjunto dos: 

a)  Bens, direitos e obrigações de uma empresa. 

b)  Bens e direitos para uso próprio da empresa. 

c)  Bens e direitos, menos as obrigações de uma empresa. 

d)  Bens e direitos que a empresa terá que restituir aos sócios no futuro. 

64. (CONSULPLAN/Pref. Resende/2010) NÃO é considerada (o) como técnica contábil: 

a) Auditoria. 

b) Análise de balanços. 

c) Elaboração das demonstrações contábeis. 

d) Orçamento. 

e) Escrituração. 

65. (CETAP/ALERR/Contabilidade/2010) O objeto da Contabilidade é: 

 a)  gerar informações. 

 b)  elaborar relatórios. 

 c)  prestar contas. 

 d)  estudar o patrimônio das entidades. 

 e)  elaborar declaração de imposto de renda. 

66. (FADESP/CM Alenquer/Auxiliar Contabilidade/2010) Técnica utilizada pela contabilidade cuja 

característica maior é ser obrigatória para toda a sociedade anônima de capital aberto: 

A Demonstrações Contábeis. 

B Escrituração. 

C Análise das Demonstrações Contábeis. 

D Auditoria. 

67. (EEAR/EAGS-B/2009) Assinale a alternativa que completa corretamente a seguinte frase: 

_________é uma ciência que possibilita, por meio de sua(s) ________, o controle permanente da(o) 
________ das empresas. 
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a) Escrituração, técnica, Patrimônio 

b) Contabilidade, técnica, Patrimônio 

c) Patrimônio, empresas, contabilidade 

d) Contabilidade, escrituração, Patrimônio 

68. (ESAF/SUSEP/Agente Executivo/2006) O campo de atuação da Contabilidade é a entidade econômico-

administrativa, cuja classificação, quanto aos fins a que se destinam, faz-se, corretamente, dividindo-

as em 

a) pessoas físicas e pessoas jurídicas. 

b) entidades abertas e entidades fechadas. 

c) entidades públicas e entidades privadas. 

d) entidades civis e entidades comerciais. 

e) entidades sociais, econômicas e econômico-sociais. 

69. (ESAF/SEFAZ/PI/2001) Estão excluídas do campo de aplicação da Contabilidade 

a) as reuniões de pessoas sem organização formal, ausência de finalidade explícita e inexistência de 
quaisquer recursos específicos. 

b) as sociedades não registradas ou que não possuam atos constitutivos formais. 

c) as entidades que explorem atividades ilícitas ou não estejam autorizadas a funcionar. 

d) as organizações estrangeiras que tenham sede no exterior. 

e) as pessoas jurídicas dispensadas pelo Fisco do cumprimento das obrigações relativas à escrituração. 
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GABARITO 

1 E 
2 D 
3 A 
4 C 
5 D 
6 ERRADO 
7 ERRADO 
8 C 
9 A 

10 B 
11 C 
12 D 
13 A 
14 B 
15 A 
16 B 
17 C 
18 D 
19 CERTO 
20 ERRADO 
21 A 
22 D 
23 A 
24 B 

25 D 
26 E 
27 C 
28 D 
29 A 
30 C 
31 C 
32 B 
33 D 
34 CERTO 
35 A 
36 A 
37 B 
38 E 
39 A 
40 C 
41 D 
42 A 
43 B 
44 C 
45 C 
46 C 
47 A 
48 D 

49 B 
50 E 
51 C 
52 D 
53 A 
54 A 
55 B 
56 E 
57 E 
58 A 
59 A 
60 D 
61 D 
62 A 
63 A 
64 D 
65 D 
66 D 
67 B 
68 E 
69 A 
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